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1 Vilaszolj az aldbbi kérdésekre!
a) Hany darab kétjegyti paratlan szam van?
b) Hany darab haromjegyt paros szam van?

c¢) Hany darab harommal oszthaté négyjegyt szam van?

2 A Vas csaladnak piros és sarga tanyérkészlete van, de minden szinbdl mar csak
négy darab. A kor alaka ebédlGasztalra ezekkel a piros és sarga tanyérokkal szeretné-

nek megteriteni 6t személy részére.

Add meg az Osszes teritési lehetdséget! A forgatassal egymasba atviheto teritéseket

nem tekintjiik kiilonbozéeknek.
Lehet, hogy tobb abrat rajzoltunk, mint amennyire sziikséged lesz.

Vagyis osszesen lehetéség van.

3 Hanyféle rendszamtablat tudsz tervezni a képen lathat6 bettikbdl és
szamjegyekbdl a megadott feltételekkel? Sorold fel a lehetéségeket!

a) Csak a szamjegyek sorrendjét valtoztathatod meg:

Vagyis
b) Csak a betiik sorrendjét valtoztathatod meg:

Vagyis
c¢) A rendszamnak A-val kell kezd6dnie, és 5-re kell végzddnie:

Vagyis

féle.

féle.

féle.

4 Azdbranégyzeteibeaz A, B, E, F, O, P bettiket kell

beirnod a kévetkezdk szerint:
— sem két maganhangzo, sem két massalhangzé nem

keriilhet oldalukkal szomszédos négyzetekbe;

— a bettiknek balrdl jobbra haladva mindkét sorban

abécésorrendben kell szerepelniiik.
Egy beirdsndl mind a hat bet{it pontosan egyszer kell

felhasznalnod. Hany kitoltést tudsz késziteni a meg-

adott szabalyok szerint? Lehet, hogy tobb abrat raj-

zoltunk, mint amennyire sziikséged lesz.

Vagyis 0sszesen kitoltés készithetd.

GONDOLKODJUNK!




5 A blivos négyzeteket a kozépkorban a kiilonleges tulajdonsagaik miatt tartot-
tak blivosnek, és talizmanként is hordtak. Voltak, akik ugy gondoltdk, hogy ezek
a négyzetek megovjak visel6jiiket mindenféle bajtél. A tankonyvben Diirer hires
Melankdlia ciml metszetén is lathatsz egy ilyen négyzetet. Az als6 sor kozépso két
szama a kép készitésének az évét is megadja: a metszet 1514-ben késziilt. Ennek a
négyzetnek a blivos szama a 34, azaz minden sorban, minden oszlopban és a két
atléban is ennyi a négy szam Osszege.

161312113
51011 8
9161|712
4 (15114 1

A tankonyv egyik feladataban olyan tovabbi szamnégyeseket is talaltunk, amelyeknek az 6sszege szin-
tén 34. Szinezz be még tovabbi olyan szamnégyeseket, amelyek nem egy sort, oszlopot vagy atlét alkot-

nak, és a szamok osszege 34!

1613213 1613213 1613213 161 3213 16132113
5110111 8 5110(11| 8 5110111 8 5110(11| 8 5110111 8
9161712 9161|712 91617112 9161712 91617112
4 (15141 4 (15(14| 1 4 (1514 1 4115(14| 1 4 (15141

6 Az abra négyzeteibe az 1, 2, 3, 4, 5, 6 szamokat kell beirnod a kovetkezok szerint:

— a szomszédos paros szamok (példaul a 2 és a 4) nem keriilhetnek oldalukkal
szomszédos négyzetekbe;

— az 1, 3, 5 szamoknak balrdl jobbra haladva a megadott sorrendben kell egy-
mas mellett szerepelnitik.

Egy beirasnal mind a hat szamot pontosan egyszer kell felhasznalnod. Hanyféle, a szabalyoknak meg-

telel beiras létezik?
Rajzold le az eseteket!

Vagyis 0sszesen kitoltés készithetd.

GONDOLKODJUNK!



7 A harminckét lapos magyar kartyabdl kivessziik a négy aszt. A piros,
z06ld, makk és t6k dszhoz még hozzavessziik a piros és a makk kiralyt is.
Ezt a hat lapot az abran lathato elrendezésben az asztalra kell rakni (két
sor, harom oszlop).

A piros asz és a piros kiraly a fels6 sorban, a makk asz és a makk ki-
raly pedig az alsé sorban kell egymas mellett legyen, s6t a két kiralynak
mindig egy oszlopban kell elhelyezkednie. A mellékelt dbra mutat egy
megfeleld elhelyezést. Keresd meg a megadottdl kiilonb6zo dsszes helyes
elrendezést!

Lehet, hogy tobb abrat rajzoltunk, mint amennyire sziikséged lesz.

“HENT
£ || A || A
NNE
£ || || A
Vagyis 0sszesen elhelyezés létezik.

8 A képen lathato zsongldrlabdat négy kiilonboz6 szinti darabbol varrtak 6sz-
sze. Hanyféle labda készithetd, ha mindig pontosan ezt a négy szint hasznaljak?
Rajzolj! Szinezz!

000000

Vagyis darab kiilonb6z6 labda készithetd!

GONDOLKODJUNK!



I, <Z’ RENDEZD SORBA!

1  Készits haromjegyt szamokat a képen lathaté szamkartyak mindegyikének
felhasznalasaval! Sorold fel az Osszes esetet! Hany esetben kaptal négyzetszamot?

Haromjegyt szamok: ... Ez 6sszesen: .............. darab.
Négyzetszamok: ... Vagyis ............... négyzetszam van kozottik.

250 a) Add meg a 3, 4, 5 szamjegyek mindegyikének felhasznalasaval kaphaté haromjegyti szamokat!

3 A tanterem el6tt harom lany és négy fiu all. Hanyféle sorrendben léphetnek a terembe, ha a fiuk
elére engedik a lanyokat?

A lanyok belépési sorrendjeinek a szama: ...
A fiuk belépési sorrendjeinek a szama: ...

AZ OSSZES SOTTENIA: oo

4 Az A, B, C és D pontok egy négyszog négy csucsat adjak. Valamilyen sorrendben 6sszekotottiink
koziilitk harmat, igy rajzoltunk egy haromszoget. Hanyféleképpen rajzolhattunk haromszoget, ha az
Osszekotés sorrendje is szamit?

Az esetekszama: ..............................

ORI A, o




Z. RENDEZD SORBA! > I.

5 A szampiramisban a sorokon belill tetszélegesen megvaltoztathatod a szamje-
gyek sorrendjét. Hanyféle piramis van, ha ragaszkodsz ahhoz, hogy minden sor ket-
tessel kezd6djon, és az 5-0s helyét sem valtoztatod? Toltsd ki a piramisokat szemlél-
teté abrakat! Lehet, hogy tobb abra van, mint amennyire sziikséged van.

Vagyis ............. da-
rab ilyen piramis van.

6 A tankonyvben olvashattal a Négyszoglett Kerek Erd6 lakoinak koltéi versenyérdl (Lazar Ervin:
A Négyszogletii Kerek Erdd). Ezen a versenyen Aromo, a fékezhetetlen agyveleji nyul ezt irta:

Balomboki bag i fan
baldmboko big a fim
bulambdko bog i fan
balumbaka bog 6 fin
bilambiika bdg 6 fon
bolimbakii bag d fon
bolombika buig a fan

Figyeld meg a ,vers” szerkezetét!

Hany soros irds készithetd ezzel a ot
modszerrel, ha az utolsé mondatat Lehetséges, hogy tobb vonal van, mint amennyire szitkséged lesz.

megadjuk? Ird le az igy kapott ,verset”!

Vagyis a sorok szama: ............... darab.




1~ Egy kisiparos az alabbi szoveggel hirdeti magat:
Olcsén, jol és gyorsan dolgozom! On ezek kiziil kettét vdlaszthat!
Hanyféle valasztasod lehet, ha ezzel az iparossal szeretnél dolgoztatni? Sorold fel az eseteket!

Vagyis eset van.

250 A 16 {6s csoportban az dra elején két kiva-
lasztott fog felelni. Hanyféleképpen torténhet a
kivalasztas, ha a feleletek sorrendje nem szamit?

A kivalasztasok szdma:

3 A PETER név betiiibél ki kell valasztanod kett6t minél tobb mddon, és azokat dbécésorrendben
felsorolva leirni. Sorold fel a kivalasztdsaidat!

Vagyis a valasztasok szama.

4 Az AGNES név betiibdl ki kell valasztanod harmat minél tobbféleképpen, és azokat dbécésor-
rendben felsorolva leirni. Sorold fel a kivalasztasaidat! Megtalaltad az 0sszeset?

Vagyis a vélasztasok szdma.

5 A fagylaltozdban kilencféle fagylalt kaphato.
Egy osztaly tanuléi fagyizni mentek, s mindenki
két kiilonboz6 izt fagylaltot kért. Hany f6s lehet az
osztaly, ha senki sem kért ugyanolyan parositast?

Az osztaly létszama:

6 Egy sakkfeladvanyt hét babuval lehet kirakni a tab-
lara: négy vilagossal és harom sotéttel. Tudjuk, hogy a
vilagos és a sotét kiralynak is a tablan kell lenni, tovab-
ba nincs két azonos vilagos és nincs két azonos sotét

babu sem a tablan. Hanyféle mdédon valaszthatjuk ki a
babukat ehhez a feladvanyhoz?

A sotét babuk ezek lehetnek: Az esetek szama: darab.
A vilagos babuk ezek lehetnek: Az esetek szama: darab.

Az Osszes eset szama:

GONDOLKODJUNK!



4. IGAZOLD! CAFOLD! > I .

1 Fogalmazd meg a kovetkez6 allitasok megforditasat! Dontsd el, hogy melyik allitas igaz (I), melyik
hamis (H)! Cafold a hamis allitasokat!

a) Ha egy négyszog két-két szemkozti oldala egyenld hosszusagu, akkor az téglalap. L]
MegfordItasar ... ... L]
Cafolat: ... L]
b) Ha egy gyiimolcs piros, akkor az alma. L]
MegfordItasar ... ... L]
Cafolat: ... L]

2 A kovetkezé mondatokat szedd szét két allitdsra! Dontsd el, hogy igazak-e az igy kapott allitasok!
a) Egy haromszog akkor és csak akkor hegyesszogi, ha a legnagyobb szoge hegyesszog.

3 A Van olyan négyzet, amelyik nem téglalap. allitas tagadasa: Nem igaz, hogy van olyan négyzet, ame-
lyik nem téglalap. Ezt a mondatot igy is mondhatjuk: Minden négyzet téglalap. Az eredeti allitds hamis,
a tagadasa igaz!

Ezek alapjan fogalmazd meg a kovetkez6 allitasok tagadasat! Donts, hogy melyik igaz, melyik hamis!

a) Van olyan deltoid, amelyik nem rombusz. L]
Tagadadsa: ... L]
b) Van olyan allat, amelyik nem kétlabu. L]
Tagadasa: ... L]
¢) Van olyan test, amelyik nem négycstcsu. L]
Tagadasa: ... L]




4 A Van olyan hdromszog, amelyben két tompaszig taldlhato. allitas tagadasa: Nem igaz, hogy van
olyan hdromsziog, amelyben két tompasziog taldlhaté. Ezt a mondatot igy is mondhatjuk: Nincs olyan
hdromszog, amelyben két tompaszog taldlhato. Az eredeti allitds hamis, a tagaddsa igaz!

Ezek alapjan fogalmazd meg a kovetkez6 allitasok tagadasat! Donts, hogy melyik igaz, melyik hamis!

a) Van olyan négyszog, amelyben két derékszog van.
Tagadasa:

b) Van olyan kozlekedési eszkoz, amelyiknek két kereke van.
Tagadasa:

¢) Van olyan konvex sokszog, amelyiknek 6t atloja van.

Tagadasa:

1 Az abran a beszorités nevi jaték tablajat lathatod. A jatékban

az ellenfél mozgasanak megakadalyozasa a cél. Mindkét jatékos-

nak két babuja van, ami lehet példaul két-két kupak is. Kezdéskor

az egyik jatékos a négyzet két also sarkaba két kék kupakot helyez,

a masik jatékos pedig a négyzet két fels sarkaba két piros kupakot.

(A lényeg, hogy két-két azonos szinfit.) A kupakok a vonalak mentén tolhatok at az egyik szomszédos
mez6r6l a masikra. Az a jatékos gydz, amelyik ,,beszoritja” a tarsat, vagyis megakadalyozza a mozgasat.
Szinte gondolkodas nélkiil, gyorsan kell jatszani! Ha sokdig nem sikeriil egymast beszoritani, akkor
egyezzetek meg a dontetlenben! Ez azt jelenti, hogy mindketten nagyon figyelmesek voltatok. Ebben a
jatékban csakis a figyelemnek van szerepe, mivel a gy6zelem tévesztésen alapul.

Hanyféleképpen helyezkedhet el a tabla 6t mezdjén a két piros és a két kék korong?

Az esetek szdma:

Indoklas:

Rajzold le vazlatosan azokat az eseteket, amikor a bal fels6 sarok piros! Ha nincs elég hely, akkor a ko-
vetkez6 oldal tetején folytathatod.

GONDOLKODJUNK!



Ezek szama:

2 Ismered a malom nevii jatékot? Most megismerheted ennek az

egyszerl valtozatat. A neve is ez: egyszerdi malom.

A jaték tabldja konnyen elkészithet6: az abran lathaté médon 6sz-

szekotott kilenc korbdl all. A jatékhoz négy-négy azonos szint

babu kell. Az egyik jatékosé legyen négy piros kupak, a masik ja-

tékosé négy kék. A jaték célja, hogy harom babunkat vizszintesen

vagy fliggdlegesen egy vonalba allitsuk, azaz malmot hozzunk létre.

A jatékosok a jaték elsé részében egy-egy babut helyeznek a tablara felvaltva. A kezdd 1épésben nem
szabad a kozéps6 mez6t elfoglalni! (Ebben az esetben a jatékot a kezdd és figyelmesen jatszo jatékos
nyerné.) Ha mar mind a nyolc babu a tablan van, akkor azok a vonalak mentén attolhatok valamelyik
szomszédos mezdre. Az a jatékos lesz a gydztes, aki el6bb épit malmot! A jaték nehezithet6, ha a babuk
szamat harom-haromra csokkentjiik.

a) A piros babukkal jatszo jatékos kezd. Hanyféle tablakép alakulhat ki két piros és egy kék babu felhe-
lyezése utan, ha a kék babuval jatszo jatékos azonnal elfoglalja a k6zépsé mez6t?

Az esetek szama:

Indoklés:

b) Hanyszorosara n6 az esetek szama, ha az el6z6ek utan még egy kék babu felkeriil a tablara?

3 Két jatékos felvéltva ejti be szines korongjait az dltaluk elgondolt helyre a ké-
pen lathatd jaték tetején 1év6 nyilasokon keresztiil. Az lesz a gydztes, akinek el6bb
lesz négy egyforma szinti korongja egy sorban, egy oszlopban vagy atlosan.

a) Hanyféle valtozat alakulhat ki a képen egy sarga korong bedobasa utan?
Esetek szdma:

b) Hanyféle valtozat alakulhat ki a képen egy sarga, majd egy piros korong be-
dobasa utan?

Esetek szdma:

c¢) Hanyféleképpen képzelhetd el egy sorban két piros és 6t sarga korong ugy, hogy az 6t sarga korong
ne legyen egymas mellett?

Esetek szama:

GONDOLKODJUNK!



I. <L, osszeFocLaLas

1 Irdfela0,5,7, 9 szamjegyek mindegyikének egyszeri felhasznaldséval képezhetd dsszes négyjegyt
) PATOS SZANOL: ..o oo oo
b) paratlan SZAMOL: . ...... ...

) Ottel 0SZthatO SZAMIO: ... ...

2 Anna, Borbala, Csilla és Dorka egyarant a hénap utolsé napjan sziiletett, de mindegyikiik sziiletési
datumaban eltérd a nap sorszamat jel6l6 szam. Ki hanyadikan sziilethetett, hanyféle eset lehetséges?

Az esetek szdma: ............... darab.

IO AS:

3 Agnes karkot6jén négy kiilonbozé medél van: csillagos sziv, ragyo-
g6 levelek, szikrazo viragok és szerencsekocka. Hanyféle sorrendben
ftizheti fel ezeket a karkot6jére?

A sorrendek szama: ...............

IndOKIAS: o

4 Anna gjitasként a hatlapt stitemény harom lapjat csokikrémmel,
harom lapjat pedig lekvarral szeretné bekenni. A siiti felvagasa utan a
csokicsikok barnanak, a lekvaros csikok pirosnak latszanak. Hanyféle
valtozatban készitheti el Anna a siiteményt? Két siitemény kiilénboz6,
ha benniik a rétegek szinei eltérnek egymastol.

A véltozatok szdma: ...............

T dOKRIAS:

5 Hany darab 4-gyel oszthaté szam készithetd az 0, 2, 4, 6, 8 szamjegyek mindegyikének egyszeri
felhasznalasaval?

Az esetek szdma: ...............

ORI A,




L.  OsszEFOGLALAs > T.

6 Fogalmazd meg a kovetkezé mondatok megforditasait! Minden esetben donts, hogy melyik igaz és
melyik hamis! Az allitasokban szereplé szamok egészek.

a) Ha egy kéttagu Osszeg oszthaté harommal, akkor a két tag is oszthaté harommal. []

MegfOrditasar .. ...

b) Ha egy kéttényezds szorzat oszthaté ottel, akkor legaldbb az egyik tényez6 oszthato ottel. []
MegfordItasar ... ...

c¢) Ha egy egész szam oszthato 50-nel, akkor a végzddése 50. []
MegfordItasar ... ...

d) Ha egy szamban minden szamjegy pontosan egyszer szerepel, akkor az nagyobb, mint 1023 millié.

MegfordItasar ... ...

7~ Fogalmazd meg a kovetkez6 allitasok tagadasat!
a) Minden medve szereti a mézet.

Tagadasa: ...

b) Nincs olyan medve, amelyik fehér.

Tagadasa: ...

¢) Van olyan medve, amelyik barna.

Tagadasa: ...

d) Minden medve tud fara maszni.

Tagadasa: ...




II <7 AZ EGESZ SZAMOK TULAJDONSAGAINAK
. . ATTEKINTESE

15 Fogalmazd meg, mit értiink egy szam abszolut értékén!

2 Valaszolj az alabbi kérdésekre!
Melyik az a szam,
a) amelyet hozzaadva egy szamhoz az eredeti szamot kapjuk;

3 Végezd el az Osszevonasokat!

a) (-240)—(=91) = ...
b) (=14) + (+84) = ..
€) (=362) = (“112) = oo
d) (+73) + (+11) =
e) (+17) = (+8) + (423) = (+17) = ...
f) =305+ (-416) — (+145) =24 = ...
g) 333 - (-222) + (+888) — (+111) = ...
h) 517 = [(-125) + (+305)] = ...
) =38 —[(+29) + (=84)] = ...
i) =175 = [(#91) = (=119)] = ..

4  Valtozik-e az eredmény, ha a zarojeleket masképpen
helyezziik el? Figyeld meg az 6sszevondsok eredményét!

a) -8 - (+19) = (+24) = (-10) = ...
b) [-8 - (+19)] - [(+24) - (-10)] = ...
c) {-8-[(+19) - (+24)]} - (-10) = ...
d) {[(-8) = (+19)] - (+24)} - (-10) = ...
e) -8 —{[(+19) - (+24)] - (-10)} = ...




7 AZ EGESZ SZAMOK TULAJDONSAGAINAK > II
. ATTEKINTESE .

5 A miuveleti sorrendre figyelve szamitsd ki az alabbi mtiveletek eredményét!
a) (251 = 315 + 237) - (+4) =

b) (=540 + 152) - (-6) =

c) [6-(-42 +21 - (-21))] - (-17) =

6 Egy dolgozat javitasakor az alabbiakat olvastuk. Dontsd el, melyek az igaz allitasok! A hamisakat

javitsd ki!

a) Két pozitiv szam koziil az a nagyobb, amelyiknek az abszolut értéke nagyobb. ......................... L]
b) Egy pozitiv és egy negativ szam koziil az a nagyobb, amelyiknek az abszolut értéke nagyobb. ..... L]
¢) Minden egész szam abszolut értéke pozitiv egész szam. ... L]
d) Két negativ egész szam abszolut értéke koziil az a nagyobb, amelyik tdvolabb van a 0-tol. .......... L]

7 Csoportositsd az alabbi mtiveletsorok tagjait ugy, hogy minél egyszeriibben elvégezhesd a miivele-
teket! Kosd 6ssze nyilakkal a muveletsorokat, a nyil a nagyobb végeredményti muvelet felé mutasson!

456 — 268 + 554 - 732

1285 + 521 + 2479 + 1715

5632 + 4287 + 1368 + 2713

1897 - 4315 - 1685 + 2103

-1028 + 3470 - 972 + 4530

8. Toltsd ki a szampiramis iires tég- 28
lait ugy, hogy mindegyik téglalapban
1év6 szam az alatta 1évo két téglalap-
ban szerepld szam Osszege legyen! 135

456

2031




II <7 AZ EGESZ SZAMOK TULAJDONSAGAINAK
. . ATTEKINTESE

951 Osszeadtunk 9 egymast kovetd egész szamot, igy 0-t kaptunk. Melyik volt a legnagyobb szdm?

11 a) Toroljiink a 2959-es szambol egy szamjegyet tigy, hogy a megmarad6 haromjegyti szam a lehet6
legkisebb legyen!

b) Toroljiink a 291 919-es szambdl két szamjegyet tigy, hogy a megmarado négyjegytli szam a lehetd leg-
nagyobb legyen!

IT. <,Z, A TORTEK

15 Fogalmazd meg, mit neveziink racionalis szamnak!

250 a) Tegyél v/-t, haigaz, és X-et, ha hamis az allitas!

s | u | v | % | » | 3| 3|
7 9 12 -8 5 41 19 10
(—2)-nél nagyobb
(=1)-nél nagyobb
0-nal nagyobb
1-nél nagyobb
2-nél nagyobb




Z.. ATORTEK > IT.

b) Allitsd a tabldzatban megadott szdmokat névekvd sorrendbe!

350 Ird fel a kovetkezd szdmok két-két tortalakjat! Huzd ala kékkel az egész szdmokat, pirossal a tort-
szamokat!

)Ejg[j wszgug; C)E_EHJ ):ﬁ_E}E
3T 00 + OO o
) 3 ][] 11::[;} L] s 0]

C oo PO IaNEn WSO

4 Abrézold a torteket a szamegyenesen! Ird a szdmokat a legkénnyebben ébrézolhaté alakba!

1 2 -4 11 1 1
a) = o T o 1=
2 3 3 6 -3 6
I||=||I|||||I|||||I=|=||I »
-2 -1 0 1 2
5 1 13 3 1
b) — — 15— = 1=
-6 2 12 2 6
T T
-2 -1 0 1 2

6 Ird fel csokkend sorrendben a 4. feladat b) részében megadott szamok ellentettjét!

7~ Hasonlitsd 0ssze a két szamot, és tedd ki a megfelel relacids jelet (<; >; =)!

6 4 9 9
a) — - b) = .
)17 17 5 11
C) _i _ 8 . d) __14 __14
12 12’ 23 37




IT. <,Z, A TORTEK

8 Keress két olyan racionalis szamot, amely a megadott két racionalis szam kozé esik!
Rajzold meg helyiiket a szamegyenesen!

7 11

a) = — >
5 5 0 1 2

b) _, i I T T T T T T I T T T T T T I T >
71 0 1 2
11

) — >
100 11 0 . 5

9 Toltsd ki a pontozott helyeket uigy, hogy az egyenldségek igazak legyenek!

a)30perc =............... ora = ... nap;
b) I15mp =............ perc= ... ora;
c) 12perc=............. ora = ... nap;
d)4o6ra =........... nap =............. hét.

2
10 Egy tort értéke o szamlalojanak és nevezdjének

Osszege pedig egy kétjegyli négyzetszam.

Melyik ez a tort?

11 Jancsilevagta a sarkany fejeinek harmadat, majd djra
nekigyiirkézott és lekaszabolta a maradék fejek felét. Ami-
kor még hat fejet levagott, a sarkany utolsé feje kérlelni
kezdte, hogy bocsdsson meg neki azért az elrabolt kiralyla-
nyért, de Jancsi nem kegyelmezett a rut dognek.

Hany feje volt eredetileg a sarkdnynak?




'5, TORTEK OSSZEADASA, KIVONASA > II.

1 Szamitsd ki a kovetkezd Osszegeket és kiillonbségeket!

77 53\ 3
Vs b) ( 10) 15
0 31_(_21): d) (-sl) 2
2 10/ . 4/ 16 ...
2 Szamolj és potolj! Melyik gyerek
mennyit adott hozza a jobb oldaldn
allé szamhoz, hogy megkapja a bal
oldalit? Ird az iires helyre az eredmé-
nyeidet!
3 Szamold ki a hianyz6 értékeket!
19 N 2 -4
a) —+—=—; b) ——— == c) ———=—
5 ] 20 3019 5 15
Q) —e 125, o 1l 12, Lo 10
I:] 12 4 I:] 3 27 16 | | 8




I I, <§, TORTEK OSSZEADASA, KIVONASA

4 Végezd el az alabbi miiveleteket és potold a hi- O
anyzo6 szamokat! A nyilak a miiveletvégzés iranyat
mutatjak.

NSV

N

§

5 Toltsd ki a sudokut gy, hogy minden sorban, osz-
lopban és kék 2x2-es négyzetben 10 legyen a sz4- g+% %4_1%
mok dsszege!
1,93 242
le+12 Z+5
18 12 21 _11
3 6 5 5
29 _H1121_41115_33
7 27 5 15 2 36
6 Tegnap megtettiik a haromnapos biciklitura
% részét, ma pedig az % -at. Az at hanyad része
marad holnapra? ...
. P iy 1 .
7 A kenutura els6 napjan 13Z km-t, a maso-
d1k napjan 22— km-t, a harmadik napjan pedig
18 km t tettunk meg. Mennyi maradt a negyedik
napra, ha a tura 0sszesen 65 km volt?




4. TORTEK SZORZASA, OSZTASA > 17,

1~ Szamitsd ki az itt lathaté muveletek eredményét! Kosd Ossze az egyenl6ket!

32 9 67 _

43 329 _
4.3_ 03 310
5 2

73_

35

5 66 _
25 9 2 2 60 4
6 8

2 Egy téglalap egyik oldala % méter, masik oldala ennek % része.
a) Mekkora a téglalap masik oldala? ...
b) Mekkora a Kertllete? ... ... .

c) Lefedhet6-e a téglalap egy fél négyzetméteres kartonlappal? Valaszodat szamitassal indokold!

3 Ird be a mivelet utdn azt a betlit, amely a miveletsor eredményét adja! Honnan ismered ezt a sz6t?
(Nem feltétleniil kell minden bettit felhasznalnod.)

6 . 8 8 3 6 2 33 15
M=— A=—; L=— C=— O=— U=2— T=—; R=—.
7 15 3 2 5 15 10 14
3 4 2 3 34 14 7 18 12 1 1 2 18 3 3
4:—= | === |20i—=| —i—=| —3=| —i==|2-i—=| —:i==|1-:1==
2 5 3 7 21 15 9 7 20 2 5 3 35 7
4 Az egymasra rakotF kartye%lla— :"1‘1‘}1‘\: :*‘3% B :"5‘1% ‘\: a0 :'“1“\: :*‘_‘2‘%‘\' :"2‘}1:‘\: :*‘1‘2‘%‘\'
pok a melléjiik irt szabély alapjan P n P P! P! P! P |
kovetik egymadst. Szamitsd ki a | §o i i i i i i i
kértyalaprol hidnyz6 szdmokat! T T T T
Rajzolj nyilakat, amelyek az elsé 33 |, : i . : i .
sorban 1évé lapoktdl a megftelelé S lzi 'T'l'(_i) ! 3 'l'(_i)
helyre mutatnak! Melyik kartyalap- — R N
nak nincs helye? 73
e 5 30
! 28 2
(135 ) () f
8 56 !




II, <4', TORTEK SZORZASA, OSZTASA

5 Vasarnap reggel a fagyizo pisztacias fagyitartalyaban 5 kg fagylalt volt. Délel6tt elfogyott az 1 része,
délutan és este pedig a maradék 2 része. °

a) Az eredeti mennyiség hanyad 2észe fogyott el délutan és este? ...
b) Hanyadrésze maradt az edényben a zaraskor? ...

A fagyiz6 tulajdonosa azt tapasztalta, hogy hétfén csak harmadannyi fagyit tudnak eladni, mint vasar-
nap. Erdemes-e egy Gjabb edény pisztécids fagyit rendelni hétfére, vagy inkdbb keddre kérjenek frisset?

6 A Kkincseslada felnyitasahoz egy 15 jegytli szamsort kell megadni. Ez a szamsor 6t haromjegyt szam
egymas utani lefrasaval adhaté meg. A kincskeres6k megtalaltak a térkép egy részletét, amelyen rajta
volt az els6 haromjegyti szam. Késobb azt is kideritették, hogy minden ezt koveté haromjegyti szam az

el6z6 " -szerese. Keresd meg a helyes utat és ird fel a zar kodjat!




'5’ TORTEK TIZEDES TORT ALAKJA > II.

1~ Toltsd ki a tablazatot!

n2

4

24%

"
250 Ird fel a szdmok tizedes tort alakjat!
@) g= b) S R
R & L= Db
g%: ............................. h) %: ............................... R
3 Ird le az alabbi szamokat novekvé sorrendben! —3, 1,8; %; 1,85; %; Q, 22; 2,2
4 TIrdle a szamokat csokkend sorrendben! 9,67; 9,6; 9,96; 9,96; 9,9; 9,996; 9,677

5 Add meg a szdmegyenesen szerepl betiikhoz tartozd szamokat! Ird le tizedes tort és kdzdnséges
tort alakban is!

6 Igaz vagy hamis?

a)Minden tort felirhato tizedes tort alakban.

b) Minden tizedes tort felirhato6 tort alakban.

c) Az > tizedes tort alakja végtelen szakaszos tizedes tort.

d) A racionalis szamok tizedes tort alakja nem lehet egész szam.

HimInnn

e) Minden racionalis szam felirhat6 két egész szam hanyadosaként.




II. <é, MUVELETEK VEGES TIZEDES TORTEKKEL

1s) Tedd ki a hidnyzd tizedesvesszdket!

a) 8,6-7,3=6278; b) 9,63 -0,7 = 6741; c) 20,15 - 1,94 =390 910;

d) 945,8 - 2,92 =2 761 736; e) 103,9 - 0,754 = 783 406; f) 29,360 - 4,57 = 13 417 520.
2 Allitsd névekvé sorrendbe az alabbi miiveletek eredményeit!

A 2,5-4,6= B: 7,3 (-4,19) = C: (~0,76) - 11,3 =

D: 36,1:3,8= E: (-120,06):6,9 = F: 76,756 : (-3,1) =

3 A miveletek elvégzése nélkiil allapitsd meg, melyik miiveletsor eredménye pozitiv szam! Az ossze-
vonasok elvégzése utan allitsd csokkend sorrendbe a kapott eredményeket! Dolgozz a fiizetedben!

a)4,7 + 5,67 +0,7 = b)13,5+4,9+7,84= ) 45,92 - 4,605=
d) 65,9 - 7,324 = e) 94,203 - 217,85 = f)-8,92-73,884 =
g) 357,8 - 2,401 - 96,54 = h) 14,73 - 27,258 + 3,9023 =

4 Lépj a huszarral a mini sakktablan ugy, hogy miutan elvégezted a miiveleteket, nullat kapj ered-
ményiil! Keresd meg a megfelelé 1épéssorrendet! A bal alsé mez6rdl indulj és a jobb felsére érkezz!
(A sakktablan a huszar vizszintesen két mez6t 1ép, majd fiigg6legesen egyet, vagy forditva, vizszintesen
egyet és fiiggélegesen kettét.)

a) b)




é. MUVELETEK VEGES TIZEDES TORTEKKEL > II
L 4

5 Végezd el a miiveleteket!
Szamolhatsz a fiizetedben is.

) 8,76 — 4,1 -0,24 =

b)3,75: 0,2 + 74,507 =

¢) (-23,782) : 4,6 — 1,443 =
d)2,8-3,24-7,5- 58,04 =

e) -23,06 -12,8 - 4,9 =

f) 7,83 (-3,4) + (~17,52) : (-0,3) =

6 Az ékszerész egy 5,3 kg tomegti aranyradbol el6szor 1,25 kg-ot hasznalt fel,
majd pedig a maradék harmadat.

a) Szamold ki, hany kg aranyat hasznalt fel az ékszerész Gsszesen!

b) Hany eur6t ér a megmaradt arany, ha 1 g arany 6938 forintot ér? Nézz utdna, hany forintba keriil

L U O




II, <7, SZOVEGES FELADATOK

Dolgozatjavitas ]
Eredmény Erdemjegy

100%-90% 5
89%-75%
74%-50%
49%-33%
32%-—

Javitsd ki Moricka témazar6 dolgozatat! Hasznalj piros tollat!
Hibas megoldas esetén ird le a hibatlan szdmolasokat és eredmé-
nyeket. Osztalyozd is a dolgozatot az alabbi szazalékban megadott
ponthatarok alapjan!

— N W

15 Végezd el az alabbi szamitdsokat! Ahol tudsz, egyszersits!
(3-3 pont)

a) Melyik az a szam, amelyik az % ésa % Osszegénél %—del nagyobb?

Figyelek a miveleti sorrendre, eldszir a zdr@e/lcn beliil kizds nevezdre hozok, rmdd cllvé@rzcm AZ (382e—~
addst, vé%all a S2or24st.

(5 02) 1 (5 8)
IR P PR
12 312 \1Z2 12

b) Melyik az a szam, amelyik a g ésa g hanyadosanak a %—szerese?

4 miveleteket balril d’ﬂbbm h@,’wm végre, elfszir az vsztast, aztin a szorzdast. Aol tudok, kereszthen
egryszer&si’(ﬁk.

2 Szofi és Csilla 4j tarsasjatékot szeretnének venni. Szofi mar osszegytijtotte a jaték aranak % részét,
Csilla pedig a 29_8 részét. Kisocesiik megigérte, hogy kifizeti a maradék 2625 forintot, ha 6t is beveszik a
jatékba. (4-2-2 pont)

a) Mennyibe keriilt a tarsasjaték?

Eljszdr kiszamolom, Mnyad részét fizette ki Szofi és Csilla, abbil kiszdmolom, Mnyad részét fizette ki a
kisgesi, mﬂad valaszolok a kérdésre.

§ 1 32 XF 5 i . )
Z+E—g+@—@ részét fizette ki Szofi és (silla.

9 H & o .
R részét fizette ki a kisiesi, ami L2015 Forint.




7.  SZOVEGES FELADATOK > IT.

4 tdrsa%dték ara tehat:
(265 - 25) -59 =105 -59 = 6195 Forint volt.

b) Mennyit ﬁzetett Szofi?
Szofi a dA’cek — resze’c fizette i,
ami 105-32= 35&20 forint.

¢) Mennyit ﬁzetett Csilla?
Csilla a dﬂfﬁk — reszct fizette ki,
ami 105- 27 = 02855 Fforint.

3 Nagymamaék telkén Zsolti be szeretett volna keriteni maganak egy négyzet alaku kiskertet. Nagy-
papa beleegyezett, de kicsit valtoztatott a kiskert méretein: az egyik oldalat a 1 részére csokkentette,

4 . 4 5 r .o 7 .
a masik oldalat az —-szeresére novelte. Hogyan valtozott a kiskert

teriilete? (4 pont)
Az eredeti kiskert teriilete: T=a-a

o b T o é 5 36 15
4z 7 kiskert teriilete: T 7 ‘A= 77 “A-a I “A-a
Zsolti kergmek teriilete sadms kisebb lett az eredeti

kiskert i részével.

1 .
4 - Apa megette a kis hisgombocok s részét, nagypapa pedig az — részét. En csak 4 gombdcot ettem,

a tobbi a tied - mondta Beni az 6ccsének. A kicsi ragyogd arccal szaladt a konyhaba, de szomortian

sétalt vissza. Vajon miért? (4 pont)

Ez eddi% a Ile%kﬁnnyebb feladat. Osszeadom,
ki mennyit evett és a maradék a kiesé lesz.
6 1 18 14 29 4 33

173 z"% T TR T T

Mivel a % =1 eqész tal %dmbaa, igy szegény kiesinek

semmi sem maradt, ezért G‘w%asan SZomord.




II, <7, SZOVEGES FELADATOK

5 Reg6 igy szOlt ikertestvéréhez, Hunorhoz: - Harmadannyi id6 alatt hazaérek a biciklimmel, mint te

3, 3 . ”
a rolleroddal! - Hunor o ora alatt megtette a 9Z km-es hazafelé vezet6 utat. (2—4 pont)
a) Hany perc alatt ért haza Reg6?

Fn is nagyn  gyorsan bidklizek ©, Regs

2287 ira, azaz 15 pere alatt otthan volt

b) Add meg a testvérek sebességét %-ban!

Regs 15 pere alatt megtett 15 kn-t, igy 00

pere alatt ‘I% %q 4=5 km—’c tett meg,

tehat a sebessé@re 39 km/N. #unor ne%yed dra alatt ‘1§=5= 3% km—t tett meg, tehat négyszer ennyi idd

, . . 1, 4, ,
alatt négyszer ennyi km—t rollerozik, azaz 32-4 = 32 =4 o sebesse%el Quruﬁ.

6 A nagymama két fazekban f6zi a bodzaszorpot. Az egyik fazékban 9— liter, a masikban pedlg —
liter szorp késziil. Hany 2 literes tivegbe tolthet$ ez a mennyiség? Lesz olyan tiveg, amelyik nem lesz

tele? (5 pont)
Kiszdamolom, jsszesen mennyi 2P van, annak veszem a J részét. Vegryes tirtté alakitom, M@/ Ldssam,

/{
Mny teli lveq lesz és van—e maradék.
42
1 7_3“73 73 _ qﬁ=@ g 3 _ 42 3_1o%=i )
210 10 10 10 10 10? 101 10 10

Tepat 12 liveq teli lesz és marad eqy ollyan iiveq, me/lynek 234k a % részéi% van SZirp.




g ZAROJELFELBONTASOK > II
. OSSZETETT MUVELETEK >

15 Végezd el az alébbi muveleteket!

A) (227 = 23) 1 (55) = o
D) (19 4 31) 1 (5] = oot
€) (F19 4 16) - (23) = oo
A) =7 4 10+ (25) = o
€) 6+ (=7) 4 (m6) - (7)) = oo
) (59) - 6 = (216) t (—4) = o
25 Melyik miiveletsor eredményének abszolut értéke nagyobb, mint 20?

A) (=9) = (217) + (22) 1 2 4 6 = o
D) 7 = (=49) 1 7 4 (=4) - (45) = oo
€) 24— (=7) - (43) 4 (=11) + (=24) : (6) = oo
d) 30: (=5) 4+ (=6) = (=33) s (411) = B3 = L
€) 7+ (=49):(=7) =4 -5=(=19) - (=1) = oo

3 Ird be a hidnyz6 szdmokat!

7 7

a) G + ... =1,2; b) R =1,2;
7 7

C) g LR = 1,2, d)g Lo = 1,2

4 Zardjelek felhasznalasaval ird fel a lehetd legtobb miiveletsort igy, hogy az eredmények kiilonb6zék

legyenek!
2 1 2
a)3—+—: ——12:
B T
2 12 5
b)3—+—:—-1==
B
2 12 5
)3 +=:2-12=
33 6




II < 57 ZAROJELFELBONTASOK,
. *  OSSZETETT MUVELETEK

5 Végezd el a muveleteket!

1 2
a) 0,75 -~ +=|=
35

b) 0,5 -(5—1)=
4 15

7 (11}
c) 9+——(—?)—

8
6 Azl1,5; % és 3 szamok koziil valamelyik kettét 0sszeadtam, majd az 6sszeget a harmadik szammal

elosztottam, igy 3% -ot kaptam. Ird fel a miiveletsort! ...

7~0 A kézenjaras vilagestcsa az etidpiai szarmazasa Tameru Zegeye nevéhez flizédik, aki 1 perc alatt
76 métert tett meg. Tételezziik fel, hogy egyenletes tempoban haladt.

a) Hany masodperc alatt tett meg 1 métert? ...

b) Hany métert tett meg 1 masodperc alatt? ...




57 ZAROJELFELBONTASOK, > II
*  OSSZETETT MUVELETEK .

8 Egy sorozat els6 eleme 9,4, a masodik eleme pedig ? A sorozat kovetkez6 elemét ugy kapjuk meg,

hogy az el6z6 két elem Osszegét elosztjuk g—del.

a) Add meg a sorozat elsé hat elemét! ...
b) Lehet-e a sorozat valamelyik eleme nulla? ...
¢) Van-e a sorozatnak olyan eleme, amelyik szaznal nagyobb? ...

d) Kaphatunk-e negativ tagot? Ha igen, hanyadik tag lesz az? ...

9 Egy sorozat elsé eleme egy 1 és 20 kozé es6 szam. Valassz egyet, majd ebbdl kiindulva képezd a
sorozat tagait a kovetkezd szabaly szerint, amig egyet nem kapsz! Ha paros, szorozd meg 1 -del, ha
paratlan, szorozd meg 3-mal és adj hozza egyet. Példaul az 5-bél kiindulva az 5, 16, 8, 4, 2, 1 szamokat

kapjuk. Mindegyik kiindulasi szam esetén eljutottal az 1-hez? Nézz utana a feladatnak az interneten!
10  Lili, Sari, Berta és Marci szajtatva figyelik a fejszamolobajnok nagypapat.

- Az % -hoz ... - Kkialt Berta.

— ... adj hozza 2,5-t! - szol Lili.

- Szorozd meg B -del ... - teszi hozza Marci.

- ... ésadj hozzzflL ... —sugja Sari.

- A végeredmény 6,5 - valaszolja mosolyogva a nagypapa.

Szamold ki, mit sugott Sari!




II, <?, NAGY SZAMOK ES A HATVANYALAK

1) Mondd ki és ird le tobbféleképpen az itt lathaté hatvanyokat!
Példaul: 7= 7 - 7 = 7 a négyzeten = 7 masodik hatvanya = 49.

) (23 =

T
T

2 Szamold ki a hatvanyok értékét, majd tedd ki a megteleld relacids jelet!

1\ 1\ 1)
a)2’ 3% b) (5) (5) ;o) (=5) -5%  d) (_5)

1
3

(——)4 S oe)-4 (-4

350 Volt egy titkom. Hétfén megstgtam két osztalytarsamnak. Masnap 6k is elmondtak két Gjabb osz-
talytarsnak, és ez igy folytatddott napokig. Hany nap mulva tudja az egész osztaly a titkomat, ha 28 {Gs

az osztalyunk?

4 Igaz vagy hamis?
a) Minden szam nulladik hatvanya nulla.

b) A negativ szamok minden hatvanyértéke negativ szam.
¢) Az egynél nagyobb pozitiv egész szam masodik hatvanyanak értéke mindig kisebb,
mint a harmadik hatvanyanak értéke.

d) A 3 minden hatvanyértéke paratlan.

g =37 110
5x Kosd dssze az egyenldket! (_ l) (0,1)2
? (-3
9
-1°
2’ 8
1

-1 -




70. A HATVANYOZAS AZONOSSAGAI I. > II.

1 Poétold a hianyzo6 szamokat, hogy igaz legyen az egyenlGség!
@) 10%- 10| = tizmillird;

b) 2% 2 = szazhuszonnyolc;

03 3= kétszaznegyvenharom;

d) 28+ 2 | = tszéztizenkettd,

250 Potold a hianyzo kitevoket ugy, hogy az egyenldség igaz legyen!
a)32=31.3 =3%.3 =35:3 [=3 |35
b)5%=5.5 =505 —5.5.5 |=506.55;

Q7. 7i=7 Lo lopige g 27
d)11%:112=11-11=11°-117: 11" = 11"

3a0 Valaszd ki a kovetkezd kifejezések koziil a 27-tel egyenléket!

35.34 (3%)® Gy
a) 39 33; b) W; C) 3. 31 5 d) (312:39)6'
45 Szamitsd ki a hatvanyok értékeit!
@) (22 = B) (2% 22 = oo
75 3
€) (24202 = d) (7—4) R
56.54\9 53 . 2 3
e)(53'57) e f) (;5 ) e
5x0 Pétold a hianyzé kitevoket!
a)(3-)°=3"% b) (13%)- = 13%; Q) (7= (7"
d) (1197 =111 1177 e) (2 )7 =21 25 HGH5Pr=5 "
6 Keresd meg és karikazd be a helyes értékeket! Melyik hatvany hidnyzik az alsé nyilrél?
b
a) 1 5 l3 ) 5 514 58 524
2 2 2 2 2 5 6 > 1 3
97 9B o , 2 o 0 1 w 5 T, 5 1 .57 52 S5 1
28 > g ——> 2 > > 24 > 5 - 55 " " 5
2 S0 2 1 5
3 30 2t -5 5 b 5l
2 2 5 6 5
1 2 5
T |

Y

Y




II, <{7, A HATVANYOZAS AZONOSSAGAI II.

1 Ird fel egyetlen szdm hatvanyaként!
) 8. 35

b) 2% - 8

¢) 1310. 210

d) 25* - 4*

e) (-2)°-5°
f) (=6)*- (-3)°

2 Ird fel az alabbi hatvényokat két hatvdny hdnyadosaként!

&

&
P e e e e e N e N

N

(=)}

[—
oo

<

~_— —
(=]

—
,_.‘\1 4;‘

N

W N[
—

>
[
Sl
\/w

3 Ird fel primszémok hatvanyainak szorzataként!

a) 725

b) 60%

c) 108%

d) 540




77, A HATVANYOZAS AZONOSSAGAI Il. > II.

4 Keresd a parjat!

a)5*- 7%
354 310
b) 128 6% 28 38
4
032 35" 20
910 ) 24 5
@) 23, 3 3
5s0 Pétold a hianyzé szamokat!
36% P
a)510.80=] 0 b)16°: =45 c) Bz =3% d) 5% i 5.
6 Potold a hidnyzé szamokat! Keress tobb megoldast!
a)2°-18=6°. 5= (D.D)S:DS;
paor=( 1Ly =C L y=CLO L =CLELR)s
C) (6.8)4:24-|:|4: (|:|.|:|.|:|)4: (D.D.D.D)4:|:|4.
7  Kisebb vagy nagyobb? Tedd ki a megfelel6 relacids jegyet!
a) (5-7) 128 b) 46 . 56 20%,
237

c)(8:2) 4’ d) a7 (3 (17°)~
8 Szamitsd ki a hanyadosokat a legegyszertibb médon!

4.03.7Y 2.4
4 2"(3-7) _ b) 57 _

2-3)*7 (5-7)*7

4.94.57 .5.11)%-(2-3-5)
C)325: d)(3511) (235)=

5% 6* 2%.3%.5%.112




II’ <7 . NORMALALAK

1~ Ird 4t normalalakba az aldbbi szdmokat!

1) 53 800 =
D) 4556 000 o
) 329 600
A) 102 000 = oo

i) Négyszazhatvankét millid = ...
7) 3millid 425 @Zer = ... ..
k) 740 miIllTArd = o

25 Ird 4t a normélalakban megadott szamokat helyiértékes alakba!

@) 547 - 100 =
D) 4,535 - 105 = oo
€) 1,306 - 10% = o
Q) 8,57 - 105 = o

F) 3,54 - 107 =
©) 2,016 - 100 =

35 Ird be a hidnyzd kitevoket a négyzetekbe!

a) 387 000 000 000 = 3,87 - 10D; b) 926 300 000 000 000 000 = 9,263 - IOI:I;

c) 2,3-10*-1,9-10°=4,37 - IOD; d) 25,2-10":(4,2-10% =6 IOl:I;

e) 8170000 - 3 200 = 26,144 - IOD; f) 98000 000 000 : 245 000 =4 - IOD;

g) 9460 500 000 000 000 = 9,4605 - IOD; h) 30 856 775 800 000 000 = 3,085 677 58 - 10|:|;

i) 12334 440 400 000 = 1,233444 - 10|:|; 7) 1010101010 000000 =1,010101 01 - IOD.




fz, NORMALALAK

45 Keresd a parjat!

a) 582 - 107 2,5- 101
b) 2539 - 10° 5,82 - 107
¢) 0,0582 - 10° 5,82 - 10°
d) 25,39 - 10° 5,82 - 10°
e) 58 200 - 10 2,539 - 10°
) 0,25-101 2,539 - 10*

Ird a szamokat névekvé sorrendbe!

5 TIrd fel a mondatokban 1év6 adatokat normalalakban!

I1.

a) Egy googol, ami nagyobb az ismert univerzum részecskéinek szamanal: ...

b) A Fold népessége megkozelitleg 7 125 000 000 fébdl all: ............................

c) Becslések szerint havonta 6 091 200 f6vel él tobb ember a F6ldon, bar ez a novekedés az utdbbi id6-

ben folyamatosan lassul: ...

d) Megkozelitéleg haromnegyed milliard irastudatlan felnétt ember él a Foldon: ...

e) Az élévilagban koriilbeliil 8 700 000 kiilonboz6 faj létezik: .........................

6 Az Anna-kolibri 50 szarnycsapast végez masodpercenként.
Ez olyan gyors, hogy az emberi szem képtelen megkiilonboztetni
az egyes szarnymozgasokat. Szamold ki, hany szarnycsapast vé-
gezhet egy év alatt! A végeredményt add meg normalalakban is!

7 Neumann Janos feltételezése szerint az emberi agyban
1év6, megkozelitleg 10'° darab idegsejt 14 - 10" bit informacio-
val foglalkozik masodpercenként.

a) Mennyi informaciéval foglalkozik az agyad 1 perc, 1 dra, illet-

ve Lnap alatt? ...

b) Nézz utana, hany bit fér ra egy DVD-re!

¢) Hany DVD sziikséges ahhoz, hogy az agyadban 1 perc alatt
megforduld informdcidkat rogzitse?




I I . <7 Z, NORMALALAK

8 Az emberi test megkozelitdleg szazezermilliard sejtet tar-

talmaz. Ez koriilbeliil a Tejutrendszer osszes csillagai szamanak

€Zerszerese.

a) Hany csillag van megkozelitdleg a Tejutrendszerben?

Az eredményeket add meg normadlalakban is!

IT. <J3 osszeFocLaLas

1 Ird az aldbbi 4llitdsok betlijelét abba a halmazba, amelyikre igaz az allit4s!

\Egés szdmok; Negativ szdmog

A: Van legnagyobb eleme.

B: Barmely két elemét 6sszeadjuk, a halmaz valamely elemét kapjuk.

C: Van olyan szam a halmazban, amelynek reciproka is eleme a halmaznak.

D: Minden halmazban 1év6 szam abszolut értéke is eleme a halmaznak.

E: Barmely két szam szorzata is eleme a halmaznak.

F: Vannak olyan szamok a halmazban, amelyek hdnyadosa is a halmazban van.
G: Barmely két szam hanyadosa is a halmazban van.

H: Nincs olyan szam, amelynek a reciproka is a halmazban van.

25 Alakitsd 4t a torteket, majd a megadott szdmegyenesen dbrd- 2 3 7
zold Oket! 5’ 2> 10’




{5, osszeFoGLALAS > IT.

3a0 Toltsd ki a tablazatot!

A +8 -54 -32 -1

B -12 -27 14 -1

C -10 0 -5 -1
A+ (B+ Q)
A-B+C
A-(B+C)
A-(B-0)
A-B+C
A-(B+ Q)
(A-B)-C
A-(B-0C)

A+B-C

45 Vélaszd ki, mely tortek értéke egyezik meg
%—del, %—dal, illetve —%—del, és ird be a szamokat

az abra megfeleld helyére!

0 24 8 12 25 36 48

127 56° 100 28 -30° 45 60

15 30 45 35 28 36
357 -70° 54  42° 35 84




IT. <J3. osszeFocLaLas

5 Hasonlitsd 6ssze a két szamot, és tedd ki a megfeleld relacios jelet (<; > ; =)!

7 9 8 13 17 25 4 5
Yy =’ b) = 'V ¢) —— - d) 3= 3—.
)9 7 )11 16 ) 4 6 )75 1
6 Szamolj fejben!
5 4 17
a) —+x=1 b) x——=—; c i—x=l;
6 7 7 12 2
7 4 1 18 9
Q) -L yx=4 ) = ix=_1 [
18 18 15 3 28 14
7 Végezd el az alabbi muveleteket!
2 12 5
)7.3,210 a2l g5
4 8 5 3 9 33 6
c) (16,8-0,55)—(10,1-6,25) = d) 3,64:2,8+1,06-4,5 =
3 5
e) 2,6+—-0,2-—=
4 2

8 Szamolj és potolj! Melyik gyerek mennyitadott 9 Végezd el az alabbi miiveleteket és pdtold a hi-
hozz4 a bal oldalon all6 szamhoz, hogy megkapja  anyzé szdmokat! A nyilak a miiveletvégzés iranyat
a jobb oldalit? Trd az iires helyre az eredményeidet! — mutatjak.




{5, osszeFoGLALAS > IT.

105 Végezd el az atvaltasokat!

a)22km=_.............. m; b) 430cm=.............. m;

c) 0,756ra= ... perc; d) 744 perc= ... oOra;

e) 29800g=................ kg; f) 2700g=............... dkg=................ kg= ... t;
g 09dm=_......... .. mm; h) 195000 mm=................ km;

i) 4,256ra= ... perc; j) 1hét23dra=............. Ora;

k)64dt=_........... kg

11 Valtsd at a felsorolt mértékegységeket! Ha tudod, add meg a normalalakjukat is!
Ha valamelyik mennyiséggel még nem talalkoztal, akkor nézz utana az interneten vagy a konyvtarban!

a) 100 km? = ... m = cm?= . mm?
b) 164000000m>= ... cm®= ... mm’= ... km?
c) 95-10%km=............................. M= MM = fényév
d) Lhivelyk= ... coll = ... inch= ... mm
e) 1000 orosz verszt=................ km=................ angol mérfold = ... gorog stadion

12 Ird be a hidnyz6 kitevéket tigy, hogy az egyenl8ség fennalljon! Fogalmazd meg, mely hatvanyazo-
nossagokat alkalmaztad a megoldasnal!

@) 50=5.5 =50.5=55:5 =556

b) 42 =44 =404 —g. 0.4 g5 404
C) 913.94:9D.98:919.9D:93.96.9D:9D

d) 10%:10'=10-10 = 10%-107:10 | = 10

13 Pétold a hianyzo kitevoket, hogy az egyenléség fennalljon!
a) (2-)=2" b) (7% =7 0 (8)1=8 = ()"

d) (13 =13 . 137 e) (10-)° =107 10° f GFp=3




IT. <J3. osszeFocLaLas

14 Ird be a hianyzo szdmokat ugy, hogy az egyenl8ség teljesiiljon!
a) 3t.22¢=64[ F=( || )=]]

b) 75 =( |-l PP=C L D)=LD)

c) (20-21p=2°-[ P=( [-[ [-[ pP=CI-L0-L0-L)°=0F

15 A tanult hatvanyazonossagok segitségével potold a hianyzé szamokat!

a) 412.92=| 12
b) 274 =3
c) IS); =6"

d)[ }.5 =5

16 Egy masodperc alatt kb.
300 000 kilométert tesz meg
a fény a vilagtrben. Hany kilo-
métert tesz meg a fény

a) 1 6ra

b) 1 nap

c) 1 év alatt?

17 Milyen tavolsigra van a
Naptol a Sziriusz - a legfénye-
sebb csillagunk —, ha a fény 8,6
év alatt ér a csillagrol a Naphoz?

18 Szamitsd ki a Nap és a
Tejatrendszer kozéppontja ko-
zOtti tavolsagot, ha a fény a
Tejutrendszer kozéppontjabdl
30 000 év alatt ér a Naphoz!




1~ Kosd Ossze!

45°
180° 18° 198° 202° hegyesszog tompaszog
100°  200° 0°  360° homorutszog derékszog
90°  270° 282°  268° nullszog egyenesszog
60° teljesszog

25 Milyen pozitiv egész szamot irhatsz a négyzetbe, hogy homoruszoget, illetve tompaszoget kapj?
a) 252°, b) 1950°,

a) Homoruszoget kapunk, ha =
Tompaszoget kapunk, ha =
b) Homoruszoget kapunk, ha =

Tompaszoget kapunk, ha =

3 Add 6ssze parosaval a kovetkezd szogeket az 6sszes lehetséges modon. Mindegyik esetben add meg
a szog tipusat!

a) 13°% b) 1625 ¢) 27°12); d) 102°.
A lehetséges parok szama:
A kapott 6sszegek:

A felsorolt szogek tipusa a felsorolds sorrendjében:

4 Vond ki a nagyobb szogbdl a kisebbet az dsszes lehetséges modon. Mindegyik esetben add meg a
sz0g tipusat!

a) 13°; b) 162°; c)27°12 d) 102°.
A lehetséges parok szama:
A kapott kiilonbségek:

A felsorolt szogek tipusa a felsorolas sorrendjében:

GEOMETRIAI TRANSZFORMACIOK



550 Rajzolj olyan sikidomokat, amelyek nem sokszogek!

6~ Rajzolj konkav sokszogeket!

7 Vagd szét a sikot négy, kozos pontbdl indulé félegyenessel! Milyen szogtartomanyokat kaphatsz?
Rajzolj és nevezd el a kapott szogek tipusait!

8 Dontsd el, hogy igaz vagy hamis!

a) Egy haromszogben lehet mindharom szog hegyesszog. Igaz Hamis
b) Egy négyszognek nem lehet pontosan harom derékszoge. Igaz Hamis
c¢) Egy 6tszogben nem lehet harom tompaszog. Igaz Hamis
d) Nincs olyan sokszdg, amelyben hegyes-, tompa- és homoruszog is van. Igaz Hamis

9 Rajzold le a sorban kévetkezd két sokszoget a fiizetedbe!

’_I_I_'

Hany oldalt sokszogeket rajzoltal? Hany oldalu lesz a 21. sokszog?

Hanyadik lesz az 1600 oldali sokszog? Lehet-e a sorban 102 oldala sokszog?

GEOMETRIAI TRANSZFORMACIOK



15 Melyik allitas igaz, melyik hamis? Huzd ala a megfelel6 szot!
a) Van olyan rombusz, amelyik nem trapéz.

b) Ha egy négyszog négyzet, akkor az paralelogramma.

c) Ha egy négyszog rombusz, akkor az paralelogramma.

d) Van olyan téglalap, amely rombusz.

e) Ha a trapéz szarai parhuzamosak, akkor az paralelogramma.
f) Ha a trapéznak két szoge is derékszog, akkor az téglalap.

g) Ha a rombusznak van derékszoge, akkor az négyzet.

h) Van olyan deltoid, amelyik trapéz.

Igaz
Igaz
Igaz
Igaz
Igaz
Igaz
Igaz
Igaz

Hamis
Hamis
Hamis
Hamis
Hamis
Hamis
Hamis

Hamis

250 A kovetkezd képletekben a szokasos jelolést alkalmaztuk: a, b, ¢ oldalt, e, fatlot jelent. Karikazd be a
tertiletképleteket, huzd ala a keriiletképleteket! Kosd 6ssze a sokszog nevét és a hozza tartozé képletet!

négyzet ef
2

/ 2 ab
téglalap a
derékszogli haromszog 4a %b
deltoid 2(a+b)
3 Ird be a hidnyz6 képleteket!
Téglatest: A= V=
Kocka: A= V=

a+b+c

45, Egy 216 cm keriilet(i négyzet két szemkozti oldalat 14-14 cm-rel meghosszabbitjuk. Mennyivel lesz

nagyobb az igy kapott téglalap teriilete a négyzet teriileténél?

A négyzet oldaldnak hossza: A négyzet teriilete:
A téglalap oldalainak a hossza: A téglalap teriilete:
Vagyis a téglalap teriilete cm?-rel nagyobb, mint a négyzet teriilete.

Hogyan tudndd meghatarozni a tobbletet a négyzet és a téglalap teriiletének kiszamitasa nélkiil?

GEOMETRIAI TRANSZFORMACIOK



5 Egy derékszogli haromszog két hegyesszogének kiilonbsége 14°20". Mekkorak a haromszog hegyes-
szogei?

Egyik szog:
Masik szog:

6 Egy deltoidnak pontosan egy derékszoge van. A legnagyobb szoge 30°-kal nagyobb, mint a legki-
sebb szoge. Mekkorak a deltoid szogei?

A deltoid szogei:

7 Darabolj egy téglatestet csakis a lapjaival parhuzamos vagasokkal
ugy, hogy kozben a részeket nem mozditod el egymastol! Milyen vaga-
sokkal érheted el, hogy a keletkezett kisebb testek felszinének osszege
pontosan az eredeti téglatest felszinének a kétszerese legyen? Rajzold
be a vagasokat az abraba!

Milyen testeket kaptal és hany darabot?

és darabot.

8~ Foglald téglalapba a kovetkezo racssokszogeket! Hatarozd meg a teriiletiiket! A négyzethalos papir
racsnégyzete legyen a teriiletegység!

R

Példdul: A hegyesszogli haromszog teriilete:

2-5 5.5
T= 7-5—7—72 35-5-12,5=17,5 (teriiletegység).

a) A trapéz teriilete:

b) A hatszog teriilete:

GEOMETRIAI TRANSZFORMACIOK



9 Mekkora részekre vagjak a szabalyos 6tszog egy csticsabol kiinduld atloi a cstucsnal 1évo szoget?

E -
o p= ;
A D
p .
B C

15 Barmely pont képét megkaphatod, ha az adott K pontbol Ao
a ponton at félegyenest rajzolsz, és erre a K pontbol kiindul- E'
va felméred a K pont és a pont altal meghatarozott szakasz I’ *
felét. Szerkeszd meg az abran lathaté pontok képét, illetve a . .
képpontok sét! D
B
Véleményed szerint hol lesz a K pont képe? .
Ce
oy Barmely pont képét megkaphatod, ha az adott K pontbdl a pon-
Ae ton at félegyenest rajzolsz, és erre a K pontbol kiindulva felméred a
K pont és a pont altal meghatarozott szakasz kétszeresét. Szerkeszd
v B meg az abran lathato pontok képét, illetve a képpontok Gsét!
’ Hol lesz a K pont képe?
Ce ° D’

3 Az abran bejeloltiink néhany pontot és néhanynak a transzfor-
maci6 utani helyét is. Mi lehet a hozzdrendelési szabaly? Rajzold meg a
hidnyz6 képpontokat is! o A’

A hozzarendelési szabaly:
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4 Tikrozd a sokszogeket a t tengelyre!
a) t b)

5 Abrazold az A (-2;2), B (-2; -4), C (6;-2), D (6; 0), E (4; 6), 7t
F (0; 4) pontokat! Minden pont képét igy kapod, hogy mindkét ko- T
ordinata felének az ellentettjét veszed. Abrézold a képpontokat is!

A képpontok: al

I TR TR T N I TR TR N R
I S A — T T >

A5, B0, Clos.),

D(..5...0, E(..5...), F(..5..0).

6 Abrézoldaz A (-4;5), B(-3;-2), C(2;2), D (1;6), E (-5; -4), 7t
F (2; 4) pontokat! Minden pont képét ugy kapod, hogy az els6 koor-
dinatajat 4-gyel noveled, a masodik koordinatajat pedig 1-gyel csok-
kented. Abrazold a képpontokat is!

A képpontok:

1 Valaki szerette volna kozéppontosan titkkrozni A
az dbran lathatd szakaszt. Az egyik végpontnak mar
lathato a titkorképe. Fejezd be a szerkesztést!

B
Hany esetet kaptal?
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250 Melyik abra mutat kozéppontos titkrozést?

%Abﬁ@dﬁ

Vialasz: Vilasz:

3  Tikrozd az ABC haromszoget C
a P pontra! Az igy kapott AB'C’ ha-

romszoget tiikrozd a Q pontra! Fi-

gyeld meg az ABC és a masodik

képként kapott A"B"C" haromszog

egymashoz valé viszonyat! Mit ta- B
pasztalsz? A

Vialasz:

4 Az ABCD négyszdg AC és BD atlojanak metszés-
pontja egy kozéppontos tiikrozés hatasara az E' pont-
ba keriilt. Tiikrozd a négyszog csucsait is!

5 Az ABC haromszog B csucsa kilég a munkafii-
zetbdl. Titkrozd a K pontra a haromszdget!

6 Az a egyenes tiikorképe O-ra az a'. Az egye-
neseket nem latjuk az abran, de tudjuk, hogy P az
a egyenesre, Q' pedig az a’ egyenesre illeszkedik.
Szerkeszd meg a két egyenest!
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1 Melyik allitds igaz, melyik hamis? Huzd ald a megfelel6 szot!

Ha egy négyszog két-két szemkozti oldala egyenl6, akkor az paralelogramma. Igaz Hamis
Ha egy négyszog egyik atloja felezi a masikat, akkor az paralelogramma. Igaz Hamis
Minden paralelogrammanak van két tompaszoge. Igaz Hamis
A paralelogramma két atldja egyenld hosszusagu. Igaz Hamis
Ha egy négyszogben két-két szog egyenld, akkor az paralelogramma. Igaz Hamis
Ha egy négyszogben két oldal egyenld hosszu, akkor az paralelogramma. Igaz Hamis
2 Abrézold az A(2; 1), B(1; 4), C(4; 7), D(8; 7) pon- %)

tokat! +

Milyen négyszog az ABCD?
Titkr6zd az ABCD négyszoget az F (6; 7) pontra! +
A képpontok:
AC..5...),B(..5...),C(..5...0,D(..;...0). +
Milyen négyszog az ABA'B"?
Tiikrozd az ABCD négyszoget a P(5; 4) pontra! s
A képpontok:
A'(s ), B (s ), C s ), D). >
Milyen négyszog az ABB"C"™? i

3 Adj megaz egyenesre és a korre illeszked6 olyan

pontparokat, amelyek az adott pontra titkkrosek! .

Hény part talaltal?

4 Adj meg a korokon olyan pontparokat, amelyek

az adott pontra tiikrosek!

Hany part talaltal? Q
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1~ Tiikrozz egy AB szakaszt egy K pontra! Rajzolj olyan abrakat, amelyek véleményed szerint eltérnek egy-
mastol!

25 Fejezd be a jobb oldali abrét zolddel, ugy hogy az a-val egyallasu, és kékkel, hogy az a-val forditott
allasu szoget kapj!

3 Rajzolj harom szoget ugy, hogy az a-val harom kiilonbo6z6 tipust szogpart alkosson, de a megfeleld
szogszarak parhuzamosak legyenek egymassal!

a

4 Igaz? Hamis? Huzd ald a megfelel szot!

a) Van olyan parhuzamos szaru szogpar, ahol a két szog kiilonboz6. Igaz Hamis
b) Minden egyallast hegyesszogparban a két szog egyenld. Igaz Hamis
c) Egy 135°-0s és egy 65°-0s szog nem alkothat parhuzamos szaru szogpart. Igaz Hamis
d) Ha két sz0g egyenld, akkor forditott allasuak. Igaz Hamis
e) Ha két szog valtoszogpar, akkor csucsszogek. Igaz Hamis
f) A cstcsszogek forditott allasuak. Igaz Hamis

5 Nevezd el az abran bejelolt szogeket! Sorold fel az 6sszes lehetséges pa-
rositast, ha nevezetes szogpart alkotnak! Minden ilyen esetben add meg a
szogpar nevét!
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1 Rajzold be a szimmetria-kozéppontokat és a szimmetriatengelyeket a kovetkez6 abrakbal!

a) b) c)

2 Egy négyszognek csak két pontjat ismerjik: A(3;4), B(5; -1). Ké-
szits abrat, majd add meg a hianyz6 két pont koordinatajat ugy, hogy

a) az ABCD négyszog a K(1; 2) pontra kézéppontosan szimmetrikus
legyen;

b) az ABEF négyszog az y tengelyre tengelyesen szimmetrikus legyen!

A hianyzé pontok koordinatai:

C(...5...0,D(C..5...),EC..5 ..., F(Lo.5 0.

Ry

3 A kovetkezd abrak négy egybevago részletbdl dllnak. Melyik az a két részlet, amelyik kézépponto-

san szimmetrikus?

e 44

R v

4 A koordinata-rendszerben az ABCDEF kozéppontosan szim-
metrikus hatszog AB oldalanak egyik végpontja (3; -1), a masik (4; 2).
Az (1; 3) és a (-1; 1) pontok koziil az egyik a C csucs, a masik a K
kozéppont. Rajzolj, majd add meg a hatszog csticsainak koordinatait!

A hatszdg csucsainak koordinatai:

N
N

Ry
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5 Irj a négyzetbe I-t ha igaz, H-t, ha hamis az allitas!

a) Két egyenl6 sugaru kor mindig kdzéppontosan szimmetrikus.

b) Ha egy kort a korvonal egyik pontjara titkrozol, akkor a tiikorkép és az eredeti kor érinti egymast.
c) Két egymast metsz6, egyenld sugara kor kozéppontosan szimmetrikus az egyik metszéspontra.
d) Két egymast metsz6 kor kozéppontosan szimmetrikus a kozos hur felezdpontjara.

6 Készitsd el a kozéppontosan szimmetrikus abrat ugy, hogy a nagy kor belsejében hat félkor legyen!
Rajzold és szinezd ugy, hogy a kép azt a hatdst keltse, mintha a félkérok nem lennének atlatszoak!

150 A rajzon egy kozéppontosan szimmetrikus sokszog két oldala lathatd. Fejezd be a rajzot ugy, hogy
a) paralelogramma; b) konvex hatszog; ¢) konkav hatszog; d) nyolcszog legyen!

Minden esetben jelold a szimmetria-kozéppontot is!

a) b) c) d)
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2 Az abrakon lathato szabalyos sokszogeket egybevagd deltoidokra vagtuk. Mekkorak a szogei egy-
egy deltoidnak?

a) b)

3 Pétold a mondatok hianyzo részét!

Ha egy négyszog kozéppontosan szimmetrikus, akkor az

Ha egy négyszog tengelyesen szimmetrikus valamelyik atldjara, akkor az
A kozéppontosan szimmetrikus deltoid a

Az a paralelogramma, amely tengelyesen szimmetrikus az atldjara, az a

4 1Ird be a rajzok bettijelét a halmazabréba! o
kidomok
Rajzolj tovabbi két sikidomot, amelyet az ab- w

ran kozépen kellene elhelyezned!

R LA X1 -
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5 A kovetkezo allitasok melletti els6 négyzetbe akkor tegyetek X-et, ha az allitas a tengelyes tiikrozés-
re igaz, a masodik négyzetbe pedig akkor, ha az allitas a kozéppontos tiikrozésre igaz!

a) Egy szakasz és a képe parhuzamos egymassal.

b) Az alakzat és a képének a koriiljarasa ellentétes.

c¢) Csak egy olyan pont van, amelynek a képe 6nmaga.

d) Végtelen sok olyan egyenes van, amelynek a képe 6nmaga.
e) Van olyan félegyenes, amelyiknek a képe 6nmaga.

f) Van olyan deltoid, amelyiknek a képe 6nmaga.

g) Van olyan paralelogramma, amelyiknek a képe 6nmaga.

h) Van olyan szakasz, amelyiknek a képe 6nmaga.

1s Szamold ki a paralelogrammak teriiletét!
a) a=26m,m =10 m; t=
b) b=9dm, m, =4 dm; t=
¢) a=105 cm, m =0,6m; t=

d) b=328m,m, =152cm. t=

2 Mekkora az el6z6 feladat megfelel6 paralelogrammajanak
a hianyzo oldala, illetve magassaga, ha

a) b=13m; m, =
b) a=>5dm; m =
c¢) m,=50 cm; b=
d) m =16,2 dm? a=
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3 Szerkesztéssel és méréssel hatarozd meg a paralelogrammak magassagait!

a) b)
m = m =
a a
m, = m, =

Egy oldal hosszanak megmérésével szamold ki a paralelogrammak teriiletét!
t= t =

Mérés nélkiil hatarozd meg a hianyzo oldalhosszt!

4  Azabran egy konyv boritojanak a vazlata lathaté. A sarga arnyalatud, téglalap alaka
részben helyezték el a szerz6 nevét, a zold arnyalatu, paralelogramma alaku sikidom-
ban olvashaté a konyv cime. Melyik szini teriilet a nagyobb, ha a vazlat jobb szélén
lathato barna és z6ld szakaszok egyenld hossztiak?

5 Egy nyolcszor tizenkettes négyzethdlora betliket ter- ——
veztlink. A szomszédos racsvonalak tavolsaga 4 mm. Mek-
kora a betiik teriilete? Hasznald a sziirke segédvonalakat!

Az N szaranak a tertilete:
Az N kozepének a teriilete:
Az N tertilete:

A 7 szaranak a teriilete:
A Z kozepének a teriilete:
A 7 terilete:

6 Egy paralelogramma koézéppontja a 2,5 cm-es oldalatol 1 cm-re talalhato.
a) Szamitsd ki a paralelogramma teriiletét!

b) Milyen messze van ez a kozéppont a paralelogramma 3 cm-es oldalatol?
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15 Szamold ki a haromszogek tertiletét!
a) a=18m,m =12 m; t=
b) b=11dm, m, =6 dm; t=

c) a=21mm,m =17 mm; t=

25 Add meg az adott teriiletd haromszog hianyzé magassagait!

a) t=270cm% a=25cm,b=27cm,c=30cm; b) t=360dm>? a=36dm, b =45dm, c =60 dm.

a) m = b)m =
m, = .omy=
m = . m=

[ Cc

3 Rajzold be és mérd meg a haromszogek magassagait!

a) b)
c b c
b
a a
mu = ma =
m, = m, =
m_= m_=
Egy oldal hosszanak megmérésével szamold ki a haromszogek tertiletét!
t= t =
Meérés nélkiil hatarozd meg a hianyzé oldalak hosszat!
4 Ird be a hidnyz6 szavakat!
a) A haromszog cstcsa és a vele szemkozti oldalegyenes tavolsagat a haromszog nevezzik.
b) A haromszogeknek darab magassaguk van.
¢) A haromszog teriiletét megkapjuk, ha az egyik oldalanak a hosszat megszorozzuk a
magassag hosszaval.
d) A derékszogli haromszog befogojahoz tartozé magassag megegyezik a
e) A szabalyos haromszognek harom darab hosszusagu magassaga van.
f) Minden egyenlé szart haromszognek van darab egyenl6 hosszisagu magassaga.
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5 Egy hdromszog egyik oldala 125 cm, a hozza tartoz6é magas-
sag pedig 10 cm. Mekkora a vele egyenl6 teriilet(i négyzet kerii-
lete?

A haromszog teriilete:
A négyzet oldalanak hossza:

A négyzet keriilete:

6 Egy haromszog és egy téglalap alakua viragagyas egyenld te-
riileti. A haromszog egyik oldala 36 m, a hozza tartozé magas-
sag 16 m. A téglalap egyik oldala kétszerese a masiknak. Mek-
kora a téglalap kertilete?

A téglalap keriilete:

1 Mekkora a trapéz teriilete, ha
a)a=62dm, c=>54dm, m=30dm; b)a =43 mm, c =19 mm, m = 28 mm?

= t=

2 Mekkora a trapéz magassaga, ha
a)a=36m,c=28m,t=460,8 m% b)a=342m,c=11,4m, t = 364,8 m*?

m = m =

3 Mekkora a trapéz hianyzé alapjanak hossza, ha
a)c=16,6m,m =28 cm,t=1618,4 m?% b)c=8,4m,m=10,5m,t=181,65 m??

a= a=
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4 A mellékelt térképvdzlaton egy gyiimolcsos- 22m__ 5m 46 m

kert alakjat és méreteit lathatod. A bal oldali részen -/ N
almafak, a jobb oldalin barackfdk vannak. Melyik
rész nagyobb és mennyivel? Mekkora a két rész ko-

zOtti ut teriilete? 38 m
R ]
36 m 5m 32m
Mindkét telek alaku.
A roévidebb szar mindketténél egyben is.
Az almafds rész teriilete:
A barackfas rész tertilete:
A nagyobb mennyiségbdl vonjuk ki a kisebbet:
Vagyis rész teriilete m?*-rel nagyobb, mint rész teriilete.

A térképvazlaton lathato ut alakja: A teriilete:

5 A kovetkezd trapézok csucsait koordinata-rendszerben adtuk meg. Rajzolj, majd szamitsd ki a tra-
pézok teriiletét, ha a racsnégyzetek oldalhossza 1 cm!

a) A(-2;-1), B(4; -1), C(3; 4), D(1; 4); b) A(-5; -3), B(3; -3), C(6; 5), D(0; 5).
7 yA
1+ 1+
N =0__i ———> N =0__i ———+>
a= , C= , m= a= , C= , m=
= t=
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1s Szamold ki a deltoid teriiletét az e és az f atldjanak ismeretében!

a)e=12m, f=32m; b)e=23cm, f=42cm;
¢)e=213mm, f= 33,2 mm; d) e=352dm, f=51,6 dm.
a)t= b)t=

c)t= d)t=

2 Melyik deltoid a nagyobb, és hanyszorosa a masiknak?
a) Az elsé atléi 14 cm és 29 cm, a méasodik atloi 28 cm és 29 cm hosszuak.

a nagyobb, és a masiknak.

b) Az els6 atl6i 44 cm és 120 cm, a masodik atloi 88 cm és 40 cm hosszuak.

a nagyobb, és a masiknak.

c) Az els6 atl6i 12 cm és 19 cm, a masodik atloi 36 cm és 57 cm hosszuak.

a nagyobb, és a masiknak.

d) Az els6 atléi 100 cm és 200 cm, a masodik atli 25 cm és 50 cm hosszuak.

a nagyobb, és a masiknak.

3 A képen lathatd test 60 darab (egybevagd) deltoidbol rakhaté ossze. Egy
ilyen deltoidnak megmértiik az 4tldit: a rovidebb 3,3 cm, a hosszabb 3,6 cm hosszu.

Mekkora teriilett papirt hasznalnal fel, ha ki szeretnéd vagni a test halozatat?
Egy deltoid teriilete:
A 60 darab deltoid teriilete:

4 Milyen cimkét tennél a halmazdabra kozépsé szines részére? négyszogek
A kozépso rész cimkéje:

Rajzolj egy megfelel sikidomot, amelyik jé lenne az dbra ko-
zepébe!
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5 Az 6vodasok termének diszitésére hat egybevagd deltoidbdl allo ,,na-
pocskat” terveztek az vonok. Az dbran lathaté kor sugara 18 cm, és a forma
legtavolabbi pontjai 46 cm-re vannak a kor kozéppontjatol. Mekkora teriile-
ta kartonpapirt hasznaltak 6sszesen?

Egy deltoid tertilete:

A sikidom tertilete:

6 Milyen tavolsagra van egymastol az AB és a PQ szakasz? Csak az dbran
lathaté adatokat hasznalhatod a szamolashoz!

A tavolsag: 73 cm

55 cm

48cm [N\48 cm

cm

LN
73 cm\ "

1 Igazak-e a kovetkez6 dllitdsok?

a) Ha egy sikidom koézéppontosan szimmetrikus, akkor tengelyesen is az.

b) Ha egy sikidom tengelyesen szimmetrikus, akkor kézéppontosan is az.

¢) Van olyan kozéppontosan szimmetrikus sikidom, amelyik tengelyesen is szimmetrikus.
d) Nincs olyan tengelyesen szimmetrikus sikidom, amelyik kdzéppontosan is szimmetrikus.
e) Van olyan sikidom, amelyiknek egynél tobb szimmetria-kézéppontja van.

f) Van olyan sikidom, amelyiknek egynél tobb szimmetriatengelye van.

2 Elemezd az abrat, majd korzé és vo-
nalzé segitségével készitsd el a masola-
tat! Szinezd ki tobb szin felhasznalasa-
val igy, hogy a szinek is kdzéppontosan
szimmetrikusan helyezkedjenek el!
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3 A tankonyvben olvashattal a pentomindkrdl. A kovetke-

z6 dbran lathaté mind a tizenkettd. * L EH ' I H:H
Milyen méretii téglalap fedhetd le ezzel a tizenkét sikidommal? EE
L o

Véleményed szerint valoban kivitelezhet6 a lefedés, ha a pentominok nem darabolhaték? Prébald megva-
16sitani valamelyik lefedést! Rajzold le a négyzethalora! Erdemes a formékat kartonpapirbél kivagni, és ugy
kisérletezni. Nem konnyt a feladat, ezért ne keseredj el, ha nem sikeriil! A vilaghalon kereshetsz segitséget.

4 Egy kézéppontosan szimmetri-

kus rajz toredékét latod. Készitsd el >

az egész abrat! \

BAN
?\\\\\
Pale

5 A 3. feladatban megtapasztalhattad, hogy milyen nehéz a pentomindkat egy téglalapba rendezni.
A kovetkezd kérdést sem kell kotelezd hazi feladatnak tekintened. Csak akkor kisérletezz vele, ha sze-
reted az ilyen rejtvényeket!

| | L]
Egy nyolcszor nyolcas tablara felrakjuk az 6sz- — |:

szes pentominét. Természetesen igy mindig |_,—
kimarad négy mez6é. A mi abrankon a négy ]

mez6 tengelyesen szimmetrikusan helyezke-

dik el. Prébald a pentominodkat ugy elhelyez- L]

ni, hogy a négy lyuk kézéppontosan szimmet- :I

rikus helyzetii legyen a tabla kozéppontjara! | []
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6 A pentominodk segitségével killonb6zoé képeket rakhatsz 9ssze. Készits te is ilyeneket a fiizetedbe!
A legjobban sikertilteket rajzold le a négyzethaloral

1 Igaz vagy hamis? Irj a négyzetbe I vagy H bettit!

a) Egy sokszog csak akkor lehet szabalyos, ha tengelyesen szimmetrikus.

b) Ha egy sokszog szabalyos, akkor kozéppontosan szimmetrikus.

c¢) A paros oldalszamu szabalyos sokszogeknek legalabb négy szimmetriatengelyiik van.
d) Ha egy sokszog szabdlyos, akkor tengelyesen és kdzéppontosan is szimmetrikus.

e) Egy nem szabalyos sokszog is lehet kozéppontosan szimmetrikus.

f) Egy nem szabalyos sokszog is lehet tengelyesen szimmetrikus.

g) A rombusz szabalyos sokszog.

h) Ha egy sokszog minden bels szoge egyenld, akkor az szabalyos.

2 Egy egyenld szard haromszog szogei: 20°, 80°, 80°.
Hany darab egybevagé példanyra lenne sziikséged, ha
szabalyos sokszoget szeretnél dsszerakni beldliik?

A haromszogek szama:

Vazlatrajz az Osszeillesztésrol:

3 Egy egyenl6 szaru haromszog mindharom szdge fokban mérve egész szam. Tobb ilyen haromszog
felhasznalasaval szabélyos sokszdget rakhatsz 0ssze. Hany fokosak lehetnek a haromszog szogei? Adj
meg legalabb hat ilyen haromszoget!
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4 Készitsd el papirbdl az abran lathatd egyenlé szart haromszogeket a megadott darabszamban! Mi-
lyen szabalyos sokszoget tudsz kirakni az dsszes papir haromszog felhasznalasaval?

A sokszog oldalainak szama:

Vazlatrajz az sszeillesztésrol:

6db 3db

3db

1  Szerkessz haromszoget az adatok alapjan! A szerkesztést a fiizetedben végezd el!

a) Adatok: b, ¢, Vazlat:
b
c
b) Adatok: b, ¢, m_ ' b
c Vazlat:
|—m;|

2 Szerkessz négyzetet, ha adott az atléjanak a hossza!

P Vazlat:
Adat: e e aza

GEOMETRIAI TRANSZFORMACIOK



3 Szerkeszd meg a paralelogrammat a fiizetedben a rendelkezésedre allé adatok alapjan!

Adatok: e, f, ¢ f Vazlat:
4
L e ]

f

4 Szerkessz hdromszoget a fiizetedben, ha adott az a, b, s !

Adatok: g, b, S Vazlat:

s, .
' / ib
a ]
b 1
' a

1 Tikrozd a betliket a megadott kozéppontra!

2 Rajzolj a megadott sz6g mellé négy kiilonboz6 szoget, amelyik vele
a) csucsszoget; b) valtdszoget; c) kiegészitd szoget; d) egyallasu szoget alkot!

GEOMETRIAI TRANSZFORMACIOK



3 Mekkora a sokszogek teriilete?

a) A haromszog teriilete: t = 7 cm

12 cm

; 8
b) A paralelogramma teriilete: ¢ = o
\15 cm
. .. 23 cm '1\2
c) A deltoid teriilete: t = cm
28 cm
d) A trapéz teriilete: t = 13 cm
B\
42 cm

4  Egy 3 hektaros, paralelogramma alaku buzatabla egyik oldala 200 méter hosszu. Milyen messze van
a buzatablanak ettdl az oldalatol a masik 200 méteres oldala?

A keresett tavolsag:

5 A 450 m® teriilet(i trapéz rovidebb alapja egyenld hossztisagu a trapéz magassagaval, a hosszabb
alapja pedig haromszorosa a révidebb alapnak. Milyen hossztiak a trapéz alapjai?

Az alapok hossza:

6 A 143 cm? teriilet(i deltoid atldinak hossza centiméterben mérve egész szam. Mekkorak lehetnek
ezek az atlok?
Az atlok lehetséges hossza:

GEOMETRIAI TRANSZFORMACIOK



f, ISMETLES > I‘V’

1> Allapitsd meg, melyik szam oszthaté 3-mal, illetve 9-cel!

3-mal 9-cel
3-2-6
7-24-5
15.37-42
8+11+7
23+59+74
8100 + 81 + 9
794 — 117

283 + 154 — 302
193 - 81 — 67

250 Igaz vagy hamis?

a) Ha egy szam oszthato 8-cal, akkor a szam kétszerese is oszthat6 8-cal.

b) Ha egy szam oszthato 6-tal, akkor a fele is oszthat6 6-tal.

c) Hakét szam oszthato 7-tel, akkor az 6sszegiik is oszthatd 7-tel.

d) Ha két szam Osszege oszthaté 5-tel, akkor mindkét szam oszthat6 5-tel.

e) Ha két szam oszthato6 4-gyel, akkor a szorzatuk is oszthato 4-gyel.

f) Hakét szam koziil egyik sem oszthaté 3-mal, akkor az &sszegiik biztosan nem oszthatd 3-mal.

350 A megadott szamok koziil pirossal hizd ald, ami

3-mal, és kékkel, ami 9-cel oszthatd! Mi jellemzi azokat \
a szamokat, amelyeket pirossal és kékkel is alahuztal? Ird
a szamokat a halmazabraba és jelold, melyik halmaz mit ‘

jelent!

24; 37; 69; 153; 495; 2871; 53160; 830672; 73263 186.
4  Dontsd el, hogy igaz vagy hamis! Ha egy szamot elosztunk 16-tal, és a hanyados 9, akkor ez a szam

a) oszthatd 3-mal; b) oszthatd 30-cal; c¢) oszthat6 4-gyel;

d) oszthato 14-gyel; e) oszthato 10-zel; f) oszthato 6-tal;

g) oszthatd 32-vel; h) oszthatd 72-vel?




I‘\/’ <], ISMETLES

5 Helyes vagy helytelen?
Dontsd el az alabbi kovetkeztetésekrol, melyik csoportba tartoznak! Adj példat a helytelen kovetkezte-
tésre!

6 Keresd a parjat! Milyen elv alapjan képezted a parokat?

2 3 5 9 1 12
a) —; b) 1—; ) —; d) =; e) 2—; —.
) 3 ) 5 ) 4 ) 7 ) 6 P 11
80 104 72 28 72 96
A) —; B) —; 0 —; D) —; E) —; F) —.
64 48 66 42 56 60
7  Tobbszorose-eazA=2-2-3-3-5.7-7szam az alabbi szamoknak? Ha tobbszordse, allapitsd meg,
hogy hanyszorosa!
a) 12-nek: ... b) 20-nak: ...
€) 35-neK: ... d) 49-nek: ...
e) 2-3-5-nek: ... f) 3-3-5-7-nek: ...

8  Van-e olyan szam, amelyben a szamjegyek szorzata 772 Valaszodat indokold!

9 Irj a 2015 elé és mogé is egy szdmjegyet
ugy, hogy a kapott szam oszthat6 legyen 45-
tel! Hany megoldast talaltal?




z’ PRIMTENYEZOS FELBONTAS > IV.

1  Harom kiilonb6z6 primszamnak vedd az elsé és a masodik hatvanyat! Szorozz dssze két igy kapott
hatvanyt minden lehetséges mdédon!

a) Hany kiillonbo6zé szamot kaptal? ...

b) Hany négyzetszam van kozottiik? Mely szamoknak a négyzetei? ...

2 Hany kiil6nb6z6 szamot tudsz felirni szorzat alakban, ha a primkartyakon az alabbi szamok lathatok?
) 2535 5 D) 3555 11 oo

3 Néhany szamot primek szorzataként irtunk
fel, némelyik szorz6tényezd azonban elmosodott.
Melyik szamra igazak az allitasok?

a) Biztosan paros. ...

b) Lehet, hogy oszthatd 4-gyel. ... ...
c¢) Biztos, hogy oszthat6 4-gyel? ........................ d) Lehet négyzetszam. ...................................
e) Lehet 9 tobbszordse. ... f) Biztos, hogy oszthaté 9-cel? .....................

g) Biztos, hogy legaldbb haromjegy(. ...

4  Bontsd fel primtényezdk szorzatdra az alabbi szamokat!
a) 54 b) 720 ¢) 360 d) 2016 e) 1001

Ird fel primhatvényok szorzataként!




IV, <,Z, PRIMTENYEZOS FELBONTAS

5 Egy Osszetett szamot primszamok szorzatara bontottunk, de a negyedik
szorzo6tényez6 elmosodott.

Milyen primszam lehet a hianyzo tényezd, ha tudjuk, hogy
a) a szam nullara végzédik? ... b) a szam oszthat6 9-cel? .....................................
c¢) aszam oszthatd 4-gyel? ... d) legalabb 8 osztéjavan? ...

e) oszthatd 6-tal? .....................................

6 Add meg az alabbi szorzatok végeredményét primtényezds alakban!
a) 144 - 420; b) 240 - 420; ¢) 630 -4500;

IV, <,5, 0OSZTO, TOBBSZOROS

1" Felsoroltuk néhény szdm osztdit
parokba rendezve. Toltsd ki a hidnyzo

mezoket! Keresd meg az osztdkat és ] Q
magat a szamot is! ! O ! Q

25" Huzd 4t azokat a szdmokat, amelyek nem tdbbszorosei a kozépen 4llé szamnak!

\/ //\\



,5 R OSZTO, TOBBSZOROS > IV.

3s Huzd 4t azokat a szdmokat, @ m

amelyek nem osztdi a kozépen ‘ @

all6 szamnak!
S

45 Felsoroltuk néhany szdm 6sz-
szes valodi osztdjat. Keresd meg a
szamokat!

55" Ird a nyilakra, hdnyszor van meg a kozépsé  6a" Ird a nyilakra, hanyszorosa a kézépen &llo
0szt6 az 6t koriilvevo tobbszordsokben! tobbszoros az 6t koriilvevd osztoknak!

2100. 3101. 5102 <

71X

\ L/ 17
/ | N

2 TN /]

7 Sorold fel a 72 oszt6it, majd ird az dbraba ugy, hogy a nyil
mindeniitt egy tobbszordsre mutasson! - - -

f f f f

O-0-0-0O

f f f f

O-0-0-0

e




V. <4r, LEGNAGYOBB KOZOS 0SZTO

1  Dontsd el, hogy igaz-e vagy hamis! Példan keresztiil mutasd meg, ha egy allitas hamis!

a) Két szam legnagyobb kozos osztdja az osztok koziil a legnagyobb.

b) Két szam legnagyobb kozos osztdja nagyobb, mint egy.

¢) Két szam legnagyobb kozos osztoja megegyezik a kisebb szam legnagyobb osztdjaval.

d) A szamok legnagyobb k6zos osztoja kisebb a nagyobb szamnal.

e) Két szam legnagyobb kozos osztodja kisebb, mint a kisebb szam.

25 Ird fel a megadott szamok kzds osztoit!

a) 326s40: ... b) 68 és102: . ...
€) 756860 ... d) 336s34: ...
€) 4568461 .. f) 120€s216: .

3 Hatarozd meg a megadott szamok legnagyobb kozos osztojat!

@) (185 22) Itt szamolhatsz:
D) (12;530):

¢) (16005 2500): - oo

d) (36;48; 64): ..o

4  Megadtuk két szam kozos osztdit, kivéve a leg-
kisebbet és a legnagyobbat. Mely szamok kozos osztoéit
irtuk fel?

) 253545 60
D) 35 5
€) 2;3;6;7; 145210

5 Gondoltam egy kétjegy(i szamra. A gondolt szam
és a 36 legnagyobb kozds osztdja 9, a gondolt szam és
a 49 legnagyobb kozos osztdja pedig 7. Melyik szamra
gondolhattam?

6 Egy téglalap teriilete 108 cm®. Oldalainak hossza
1-nél nagyobb természetes szam. Mekkorak lehetnek a
téglalap oldalai? Rajzolj! Mekkorak legyenek az oldalai,
hogy a kertilete a legkisebb legyen?




4. LEGNAGYOBBKOZOS OSZTO > IV,

7 A hetedikesek ajandékcsomagot készitenek az elsdsok szamara. Osszesen 120 kifestékonyv, 180
grafitceruza és 300 darab cukorka 4ll a rendelkezésiikre.
a) Legteljebb hany csomagot tudnak elkésziteni, ha azt szeretnék, hogy minden csomag egyforma le-

gyen?

8 60 sarga és 84 vords rozsat egyforma csokrokba kotottiink gy, hogy
egy sem maradt ki, és minden csokorba ugyanannyi szdl sarga és voros
rozsa keriilt.

a) Legfeljebb hany csokor rozsat
készithettiink ilyen médon?

b) Hany sarga és hany voros rozsa
lesz egy csokorban?

5. LEGKISEBB KOZOS TOBBSZOROS > V.

1  Déntsd el, hogy igaz vagy hamis! Példan keresztiil mutasd meg, ha egy allitas hamis!

a) Két szam legkisebb kozos tobbszordse a tobbszorosok koziil a legkisebb.

b) Van két kiilonbo6z6 pozitiv egész szam, amelyek legkisebb kozos tobbszorose 1.

c) Két szam legkisebb kozos tobbszorose megegyezhet a két szam koziil a kisebb szammal.

d) Két szam legkisebb kozos tobbszorose megegyezhet a két szam koziil a nagyobb szammal.

e) A szamok legkisebb kozos tobbszorose nagyobb, mint a nagyobb szam.

250 Ird fel a megadott szdmok 4-4 kozods tébbszorosét!

a) 16 €6s40: ... D) 68 és102: . ...
€) 7568605 d) 336515
€) 8889 f) 12€és16: oo




TV < 5. LEGKISEBB KOZOs TOBBSZOROS
® L

3 Szamitsd ki az aldbbi szdmok legkisebb tobbszorosét!
a) [24;30]: D) [396;312]: ..o

c) [120544]: ..o d) [36;48; 108]: ...

4 Mely szamok irhatok a téglalap helyére?

a) [ 361 =245 b) [16; =144 ..
c) [30; 1=60; d) [20; 1 =20,

5 Olvadasnak indultak az ereszcsatornarol lelogd jégcsapok.
Az egyikr6l 20, a masikrol 28 mdsodpercenként esik le egy
vizcsepp. Ha egy adott pillanatban egyszerre halljuk a két csepp
becsapodasat, akkor mennyi idé mulva halljuk ezt egyszerre
legkozelebb?

6 Marci és Berci hétvégenként uszodaba jarnak. Berci 72
masodperc, Marci 108 masodperc alatt tesz meg egy oda-vissza
tavot. A medencébe egyszerre ugranak be.

a) Hany perc mulva talalkoznak el8szor a startkénél?

7  Egy autdbusz-végallomasrol reggel 5 ora 20-kor egyszerre
inditanak két kiillonb6z6 tutvonalon kozleked6 buszt. Az A
jelzésti busz 18, a B jelzésti 15 percenként indul.

a) Mikor inditjak egyszerre a két buszt legkdzelebb?




é, EGY KIS LOGIKA > IV.

1  Huzd ala a helyes valaszt!
Ha a és b oszthat6 4-gyel, akkor

a)a+b lehet, hogy oszthat6 4-gyel; b)a-b lehet, hogy oszthato 4-gyel;
biztos, hogy oszthaté 4-gyel; biztos, hogy oszthaté 4-gyel;
nem oszthat6 4-gyel. nem oszthat6 4-gyel.

c)a-b lehet, hogy oszthaté 4-gyel; d) % lehet, hogy oszthaté 4-gyel;
biztos, hogy oszthaté 4-gyel; biztos, hogy oszthaté 4-gyel;
nem oszthat6 4-gyel. nem oszthato 4-gyel.

2a" Karikdzd be a helyes allitasok betlijelét! Igazold példéval a hamis 4llitasokat !

Ha a 5-tel osztva 2, b pedig 5-tel osztva 3 maradékot ad, akkor

a) a+boszthatd 5-tel: ... .
D) a-boszthatd 5-tel: ...
€) a—boszthatd 5-tel: ... ..
d) % OSZENAtO B-tel:

3 Egészitsd ki a mondatokat!

a) Ha az a szdm 11-gyel osztva 7 maradékot ad, és a b szdm 11-gyel osztva ................ maradékot ad,
akkor a + b oszthat6 11-gyel.

b) Ha az a szdm 9-cel osztva 3 maradékot ad, ésa b szdm 9-cel osztva ................ maradékot ad, akkor
a - b oszthatd 9-cel.

¢) Ha az a szam 7-tel osztva 5 maradékot ad, és a b szam 7-tel osztva ................ maradékot ad, akkor

az a — b oszthato 7-tel.

4 TIrjfel a2; 3; 55 7; 9 szdmjegyek legfeljebb egyszeri felhasznéldséval

a) KettO darab: ...
D) harom darab: ...
c) mégy darab:

olyan haromjegyt szamot, amelyek egyike sem oszthaté harommal, de az 6sszegiik oszthaté harommal.




V. <.

5  Toltsd ki a tablazatot!

EGY KIS LOGIKA

[ jelenti azt, hogy a vizsgalt szdm oszthaté 2-vel, 3-mal, 5-tel, 10-zel vagy 25-tel,
X jelenti azt, ha nem oszthato az adott szamokkal. Az X jel melletti szam a maradékot jeloli.
Tegyél M -t, ha oszthato, és X-et, ha nem oszthat6 a kifejezés az adott szammal!

A B C A+B+C A-B-C (A+B)-C
2-vel ™ %}
3-mal X1 X2 ]
5-tel ™ X3 X 3
10-zel M X5 M
25-tel ™ 4} X7

OSZTHATOSAGI SZABALYOK

V. <

1a" Melyik oszthatdsagi szabdlybol mi hidnyzik? Keresd meg azt a megoldasi lehetéséget, amelyik
igazza teszi az allitast, és a bettijelét ird a pontozott helyre!

a) Egy pozitiv egész szam pontosan akkor oszthaté 2-vel,ha ... 2-vel.
b) Egy pozitiv egész szam pontosan akkor oszthaté 3-mal,ha ................ 3-mal.
c¢) Egy pozitiv egész szam pontosan akkor oszthaté 4-gyel,ha ................ 4-gyel.
d) Egy pozitiv egész szam pontosan akkor oszthat6 5-tel, ha ................ 5-tel.
e) Egy pozitiv egész szam pontosan akkor oszthaté 8-cal,ha ... 8-cal.
f) Egy pozitiv egész szam pontosan akkor oszthaté 9-cel,ha ................ 9-cel.
g) Egy pozitiv egész szam pontosan akkor oszthaté 10-zel,ha ................ 10-zel.
h) Egy pozitiv egész szam pontosan akkor oszthat6 25-tel, ha ................ 25-tel.
i) Egy pozitiv egész szam pontosan akkor oszthaté 125-tel,ha ................ 125-tel.

A: az utolsé két szamjegyébdl allo szam oszthaté B: szamjegyeinek Osszege oszthato

C: az utolsé szamjegye oszthato D: az utolsé 3 szdmjegyébdl dllo szam oszthaté

78




7, OSZTHATOSAGI SZABALYOK > IV.

2 Milyen szamjegyeket irhatunk a betiik helyére, hogy a szam oszthat¢ legyen:

3  Toltsd ki a tablazatot! Milyen szamot irhatunk a % helyére, hogy teljesiiljenek az oszthatdsagok?

4>\ Az asztalon 10; 20; 50; 100 és 200 forintos pénzérmék vannak, mindegyikbél egy darab. Allits 6ssze
beléliik olyan dsszegeket, hogy oszthatok legyenek

€) L0-Z€l
Ahol tudsz, keress tobb megoldast is!

5 Milyen szamjegyet irhatunk a 9%475 szamban a ¥helyére, ha azt szeretnénk, hogy ne valtozzon

a szam
) 2-€S5 b) 3-as; ... €) 4-€S5 ...
d) 8-as; ... e) 9-es maradéka? ................

6-" A szorzatok kiszdmitasa nélkiil huizd ala kékkel a 8-cal, pirossal a 9-cel oszthaté szdmokat!
2:3-4-6 34.15-20
10-13-27 10-30-6
21-12-6 4.6-12

22-13
12-9 2.27-52




IV < 57 KESZITSUNK MAGUNKNAK
. *  OSZTHATOSAGI SZABALYOKAT!

Kiegészito tananyag
1~ Az aldbbi szamok koziil pirossal htizd ald, amelyik 12-vel, kékkel, amelyik 18-cal oszthatd!
1236; 2654; 3972; 8316; 7362; 5472.

2 Aprd papirlapokra felirtuk az egytdl szazig terjedd egész szamokat, és bedobtuk egy kalapba. Legalabb
hany szamkartyat kell kihtzni ahhoz, hogy biztos legyen koztiik olyan, amelyik nem oszthat6 15-tel?

3 A0;1;2;3; 4; 5 szamkartyak segitségével készits olyan haromjegyti szamot, amelyik

a) 10-zel oszthatd, de 15-tel nem! ...
b) 24-gyel oszthatd, de 6-tal nem! ...
c¢) 12-vel oszthato, de 24-gyel nem! ...

4  Milyen szabalyt lehet megfogalmazni a kovetkez6 oszthatdsagokkal kapcsolatban?
a) Egy pozitiv egész szam oszthatd 55-tel, ha... ...
b) Egy pozitiv egész szam oszthatd 20-szal, ha... ...

c) Egy pozitiv egész szam oszthatd 180-nal, ha... ...

5 Pipald ki a helyes, vagy javitsd ki a hibas oszthat6sagi szabélyokat!

a) Ha egy szam oszthat6 4-gyel és 6-tal, akkor oszthatd 24-gyelis. ...
b) Ha egy szam oszthatd 3-mal és 12-vel, akkor oszthatd 36-talis. ...
c) Ha egy szam oszthatd 5-tel és 8-cal is, akkor oszthat6 40-nelis. ...

d) Ha egy szam oszthat6 5-tel és 12-vel, akkor oszthatd 60-nalis. ...
6 Ird a halmazébraba az aldbbi szdmokat! Fogalmazd meg, milyen tulajdonségt szamok keriiltek a
metszetbe! Irj mindenhové néhény altalad vélasztott haromjegyt szamot is!

a) 4215; 3742; 9830; 53 280; 221 100 b) 4768; 5238; 7137; 7236; 8326
( ) ( )

3] 10 4 s




?’ MATEMATIKAI JATEKOK > IV .

1 Valaszolj az aldbbi kérdésekre! a b cde f gh
a) Lefedhet6-e egy 8x8-as sakktabla -:| dominodkkal? ............
b) Lefedhet6-e -:| domindkkal abban az esetben, ha az al és h8

8
7

mezdket levagjuk? ...

c) Lefedhets-e -:. és I:.] dominokkal, ha valame-

lyik sarokmezdjét levagjuk? ...

— NN W e U1l NI

25" Hany bastya rakhat6 a sakktablara ugy, hogy ne issék egymast?
(A bastya vizszintesen és fliggélegesen mozoghat a sakktablan. Egy
1épésnél tetszbleges szamu mez4t haladhat egy iranyba.)

3 Hany huszar rakhat6 a sakktablara agy, hogy ne tissék egymast? (A huszar vizszintesen két, majd
tiiggolegesen egy lépést tehet, vagy fliggdlegesen 1ép két mez6t és vizszintesen egyet.)

4 A kovetkezd jatékot parban jatszhatjatok. Az al mez6n all egy babu, amit felvaltva mozgathattok
jobbra vagy felfelé. Egyszerre csak egy iranyba, de tetsz6leges szamu mezdvel tolhatjatok arrébb a babut.
Az nyer, aki els6ként 1ép a h8 mezdre. A kezdd vagy a masodik jatékosnak van nyerd stratégiaja?

5 Azal mezén most egy huszar all, igy paroddal 161épésben Iéphettek felvaltva. Most is az nyer, aki
els6ként 1ép a h8 mezdre.

a) Nyerhet-e a kezd6 JAtEKkos? ...




IV. <7 0, OSSZEFOGLALAS

1  Toltsd ki a tablazatot!

Igaz | Nem igaz
Ha egy szam oszthat6é harommal, akkor a szam oszthato kilenccel.
Egy szam oszthato 6-tal, ha szamjegyeinek 6sszege oszthaté 6-tal.
Egy szam oszthat6 3-mal, ha szamjegyeinek sszege oszthat6 9-cel.
Hérom primszam osszege paratlan.

Harom egymast kovetd szam szorzata oszthato 6-tal.

Két szomszédos természetes szam Osszege oszthatd néggyel.

Van péros primszam.

Ha egy szamnak a 7 osztdja, akkor a szam lehet prim.

Van olyan primszam, amelynek a 14 osztdja.

Ha egy szam 0-ra végzddik, akkor oszthat6 4-gyel.

Minden haromnal nagyobb primszam szomszédainak szorzata oszthatd 6-tal.

Minden haromnal nagyobb primszam szomszédainak szorzata oszthaté 12-vel.

25" Mely szamok oszthatdk az alabbiak koziil 242-vel? A vélaszt az osztas elvégzése nélkiil add meg!
a) 1452; b) 7128; c) 2°-11-7; d) 2*.11°- 5%

3a0 Sorold fel a szamok osztéparjait! Huzd ala a valodi osztdkat!

) 72
D) AT o
) 04

45 Elkezdtiik felirni a szamokat 1-20-ig, és minden szambdl nyilakat rajzoltunk a valodi osztéihoz.
Folytasd a rajzot az 0sszes szam és az Osszes nyil berajzolasaval!

5 /2\/3 7
4 6

1
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55" Bontsd fel primtényezdk szorzatéra!
a) 2016 b) 2017 c) 2018 d) 2019 e) 2020

6 Ha jo helyre guritod a jobb oldalon lathaté szamokat, akkor a bal oldali mezékben mindegyik
szamot fel tudod irni primhatvényok szorzataként.

25= 12= 66 = ® @ n
75 = 21 = 144 = @

54 = 81 = 28 =

7~ Szdmitsd ki az alabbi szdmok legkisebb t6bbszorosét!

) [ 725 30 ]t
D) 11985 3120t oo
C) (605 2]t

8  Mely szamok irhatdk a bettik helyére?

a) [A; 6] =24 A S
b) [8;B] =72 B o=
c) [15;C] =120 C =




V, <7, ARANYOSSAGROL MEG EGYSZER

1" Ird fel a képek a) b) c)
alapjan az elfogyott

és a megmaradt pizza-

szeletek aranyat!

250 A tablazatban 1év6 a és b szamok aranya 3 : 4. Add meg a hianyz6 szamokat!

a 6 6 0,75 17
5
4
b 24 0,8 1,2 10 -
5
35" Keresd az aranyok egyszerfsitett formajat, és ird a betijelét a megfelel6 helyre!
5 1 3 4 12
a)14:18 b)20:25 ¢)26:39; d)42:54 e2:—; f)—:—; g —:2; h)—:3.
2 2 4 3 5
0
T
L
4 Ird fel egész szdmokkal a megadott aranyokat!
37 55 1 7
a) —i— = b —l— = c) —:— =
) 9 9 ) 6 6 e ) 278
3 .8 1 13 37
d —:2— = e) 1—:— = . =
) 520 e ) 2 08 i 7 3

5 Alma és Zoé két kilonbozé osztalyba jarnak, és kiilonbozo
helyekre mennek osztalykiranduldsra. A kirdnduldsokra befizetend6
Osszegek aranya 11 : 13. A két kirandulas 6sszesen 14 400 Ft-ba keriil.
Alma kirandulasa kertiil kevesebbe.

a) Mennyit kell fizetni Zoé kirandulasara? ....................................

b) Mennyivel dragabb Zoé kiranduldsa Alma kiranduldsanal? ............

6  Két testvér életkoranak Osszege 42 év, életkoruk aranya pedig 8 : 6.
Mennyi idds a fiatalabb testvér?

EGYENLETEK, EGYENLOTLENSEGEK




/.  ARANYOSSAGROL MEG EGYSZER > V
*®

7 Melyik az a két szam, amelynek aranya 4 : 9, 6sszege pedig 546?

8 Egy téglalap oldalainak ardnya 3 : 8, keriilete 66 cm. Szamitsd ki
a) mekkorak a téglalap oldalai!
b) mekkora a téglalap teriilete!

9  Minden gyerek szeretett volna pénzt gytjteni nyarra, anya pedig segiteni akart ebben, ezért rengeteg
hazimunkét dsszeirt, majd melléirta, mennyit fizet ezekért 6sszesen.

— Ezt nem birja egy ember egyediil - morgolddott Eszter. - Osztozzunk meg a munkan is, a pénzen
is! - javasolta a testvéreinek.

Eszter négyszer annyit dolgozott, mint Kristof, aki pedig kétszer annyit, mint Kisbence. Kisbence na-
gyon Oriilt az igy szerzett 200 forintjanak.

a) Hany forintot keresett KristOf? ........ ...

b) Hany forintot ajanlott a munkajukért anya? ...

,Z, MIT TUDUNK A SZAZALEKSZAMITASROL? > '\/.

Hibas dolgozatok 90 — 100

5
Péter és Paula ikrek. Hasonlitsd 6ssze és javitsd ki a dolgozatukat, hibas megoldas | 75 -89 4
esetén pedig ird le a hibatlan szamolasokat és eredményeket! Osztalyozd szines tollal | 50 - 74 3
a dolgozatokat az alabbi, szdzalékban megadott ponthatarok alapjan! 33-49 2

0-32 1

1av Egy pohar 150 grammos epres joghurt gyiimolcstartalma 24%. Hany gramm epret tartalmaz egy
pohar joghurt? (3 pont)

(150 : 100) - 24 = 36 g a yoghurt 150 - — = — = 384 eper van a
epertartalma. ¢ M%M : 100 100 ¢
Joghuirthan
25 Szamitsd ki, mennyit kellene fizetni egy 3400 Ft-os konyvért, ha megvehetnénk
a) 50%-kal (3 pont); b) 24%-kal (3 pont); ¢) 37,5%-kal olcsobban (3 pont)?
a) (3400 - 100) - 50 = 1700 #t-ot. a) 3400 - 05 = 1700 t-ot.
b (3400 : 100) - 24 = 816 Ft-ot. b) 3400 - 076 = 2584 Ft-ot.
o 3400 - 0375 = 1275 Ft-ot. o (3400 - 100) - 625 = 225 Ft-ot.
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350 Egy négyzet keriilete 14 000 cm. Oldalait 40%-kal megnéveltiik. (5 pont)
a) Hany méter lett igy a kertilete?
b) Hany szazalékkal valtozott a keriilete?

a) Eldszir dtvialtom a Msszasd%omt a 4 né%yzet oldala: 14 000 : 4 = 3500 em.
14 000 em = 140 m. Az gy oldal hossza:
Az oldala: 140 : 4 = 35 m. (3500 : 1000 140 = 4900 em.
Az % né@ryze’c dala: 35 - 14 = 41 m. Az i né%yzet keriilete:
4 keriilete: 4% =4 .49 =1% m. K =4.49%0 =19 600 em = 190 m.
b) 19 - 140 = 56%—kal vibtszott a b) 196 140 = 14 = 140%.
né%yzet keruﬂﬁte TCMt Z/O%"‘kﬂﬂ nﬂtt a kﬁruﬂﬁtﬁ.

4  Hany kg-nak a (6 pont)
a) 40%-a 108 g?

b) 97,5%-a 819 g?

c) 144,7%-a 65 115 g?

a) (108 = 40) - 100 = 270 4= 027 k% a) (40 : 108) 100 = 37,037 4= 0037 k%

b) (819 : #5) - 100 = 840 4= 84 k% b (175 : 819 100 = 119 g4 = 0,019 k%

o (65 145 : 1447F) - 100 = 45 000 4= o) Iﬂyen kiesi szdmot nem lehet illyen nagy
=45 k% szammal elpsztani. €. 0 k%

5 Egy tanévben atlagosan 183 tanitasi nap van. A tanév hany szazaléka van még hatra, ha ma van az
50. nap? (4 pont)

50 B , 183 - 50 = 135 nap van még hatra a

75 = 0495 = 235 vagunk til il sziretiy t

100 ~ 27,3 = FLF%-a van még hatra. % - T40-a van nég hatra a
tanévnek.

6 ,Minden fitival joban vagyok az osztalyban” — meséli boldogan Attila. ,Gazsival, Zsombival, Jerrivel,
Zozdval, Matyival, Zsigaval, s6t még Daviddal is.” Az osztaly 68%-a lany. Hanyan jarnak az osztalyba? (5 pont)

4 figk szama 100 - 68 = 32%-a az En + 7 fid = § fu
osztd/lymk. 100 - 68 = 31%~a az 0sztd/lymk fid.
7 fiud ~ gi% § fid = 327
_ (8 : 32) - 100 = 25 gyerek jar az

17, 7 darab %yerek A M’“' grerex ¢4

7 700
100 - — - 100 = — = 21375

K¥ k¥

darab %yerek.

NMines egfisz me@aﬂddsa, i/lyen osz’cﬂy nines!
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1a" Melyik miveletsor irja le helyesen 61 000-nek a 12%-kal megnévelt értékét? Karikazd be a megfelelSt!

2 12 12
A: 61 OOOE—; B: 61000-|1+— |; C: 61 000-| 1—— |; D: 61 000L0l12; E: 61 000@1—2;
100 100 100 100

F: 610000LL)12;5 G: 61 000:100L12; H: 61 000+61 000-0,12; I: (61 000-112):100.
a) Nézd meg, melyeket nem karikdztad be, és fogalmazd meg néhdny széban, mit jelentenek ezek a
muiveletsorok! ...

b) Valassz ki kett6t a bekarikazottak koziil, amellyel legszivesebben szamolod ki a keresett értéket, és
végezd is el a muveleteket!

2 Egy jotékonysagi koncert bevételét arvizkarosultak megsegitésére ajanlottak fel. A szervezok egyetlen
kikotése az volt, hogy az Osszegyijtott pénzrdl a segélyt elosztd szervezetnek kotelessége elszamolni.
A bevétel masfél millié Ft volt, ebbdl 1 275 000 Ft-ot pénzben osztottak szét az arvizkarosultak kozott.

a) A koncertbevétel hany szazaléka keriilt pénzben kiosztasra? ...
b) Irj a sdrga téglalapokba szémokat ugy, hogy a megmaradt pénzosszeget kapjuk eredményiil!

1500 000 - 100 1 500 000 - 1500 000 : 100 -

¢) A megmaradt pénz 15%-an takardkat, 10%-an labbelit, 25%-an tisztitoszert vasaroltak, a maradék
Osszegen élelmiszert és vizet vettek. A koncertbevétel hany szazalékaért vasaroltak élelmiszert és vizet?
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3 Toltsd ki a kovetkezd tablazatot!

Eredeti érték | 15%-kal novelt érték | A kapott érték 25%-kal novelt értéke | Egy miiveletsorral felirva
1500
54
2875
x

1
4 A Toldi-tanya iskola egy sportszerfejlesztési palyazaton nyert tamogatasa ” részét labdakra,

15%-at szényegekre, a maradék 6sszeg harmadat pedig korcsolyak vésarldsara forditotta. A maradék
180 000 Ft-ért siléceket vasaroltak.

a) Hany Ft-ot nyert az iskola? ...
b) Mennyit koltottek labdakra? ...

c¢) Mire koltottek tobbet, korcsolyara vagy szonyegekre? Hany szazalékkal? ...

5 Egy 25 cm oldalt négyzet egyik oldalat 40%-kal csokkentjiik. A masik oldalat annyival noveljik,
hogy a kapott téglalap teriilete egyenld legyen a négyzet teriiletével.

a) Mekkora a négyzet tertilete? ...

b) Mekkorak a kapott téglalap oldalai, mekkora a kertilete? ...

6  Parositsd azokat, amelyek ugyanazt fejezik ki!

B: 134:100-17 A 134, 10(1)0—083 C: 134-134:100- 83
D: 134- l—ﬁ
100 E: 134.0,83
F: 134-134:100-17 . i 134. 100717
G: 134-|1-—— 100 I: 134.0,17
100
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OSSZETETT SZAZALEKSZAMITASI FELADATOK > ‘V.

7 Az alébbi dbra azt mutatja, hogyan alakult egy elektrotechnikai szakbolt drukészlete. Ird a hidnyzo
értékeket az abraba!

a %-0s
valtozas
megvasaroltak érkezett ’
......... db-ot - az lizletbe 30db
megvasaroltak 1 . %-0s E
150 db a 18 %-at valtozas
laptop
180 db
mobiltelefon megvasaroltak érkezett
36 db-ot az uzletbe ....... db
> > 194 db
megvasaroltak L1 . %-0s 'y
A %-at véltozas
......... %-0s
valtozas
b %-0s
valtozas
megvasaroltak érkezett J
......... db-ot az tizletbe 30 db
> 434 db >
......... %-0s wreeeens 20-08
560 db véltozas valtozas
pendrive
320 db
kel érkezett magyvasaroltak
az Uzletbe ....... db N 203 db-ot N
45%-0s g s %-0s . 7y
véltozas véltozas
......... %-0s
véltozas
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1 A téglalap egyik oldala 15, mdsik oldala 10 egység hossztisdgu. A hosszabbik oldalat 30%-kal
csokkentettiik, a rovidebbik oldalat 20%-kal néveltiik.

a) Rajzold le a téglalapot a fiizetedbe, majd rajzold be az dbraba, hogyan valtoztak a téglalap oldalai!

b) Mekkora volt az eredeti téglalap teriilete?

d) Hany szazalékkal valtozott a téglalap teriilete? ...

e) Hany szazalékkal véltozott a keriilete?

2 Az alabbi oszlopdiagram a hetedikesek matematika- ~ Fo4

dolgozatanak eredményét mutatja. 8

a) Hany gyerek jar az osztalyba? .............................. 6

b) Az osztaly hany szazaléka irt 6t6s dolgozatot? 4 T |

c) A hetedikesek hany szazaléka irt legalabb harmas = ]| : ) ) nem
osztalyzat rt

dolgozatot? ...

d) Szamold ki az osztaly atlagat! ...

3 A Margarita pizzazdban négyféle pizzat lehet kapni: sajtosat, sonkasat, hawaiit és zoldségeset. A ma
vasarolt pizzak 16%-a sajtos, 20%-a hawaii és fele sonkas volt. Zoldséges pizzabol 35 darabot rendeltek.

a) A ma elkésziilt pizzaknak hany szdzaléka volt zoldséges? ...
b) Hany pizza késziilt ma a pizzéridban? ...
c) Mennyi volt a sajtos pizzakbdl szarmazo bevétel, ha egy pizza 750 Ft-ba keruil? ...

4 Az amerikai atlagember 23-szor tobb chipset eszik, mint a magyarok: 8 kg-ot évente. Hany szaza-

léka a magyar chipsfogyasztas az amerikainak? ...

5  Szofi jegyeinek 65%-a 6tos, 25%-a négyes és van két harmasa is. Mas jegye nincs. Szamold ki az
atlagat!
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6 A Fogorvosok Egyesiilete felmérést készitett a 5% 15%
gyerekek fogmosasi szokasairol.
[0 napi 3-szor
B napi 2-szer
O napi 1-szer
[0 nem mos fogat

a) Hany szazalékkal vannak tobben azok, akik napon- 3500
0

ta 3-szor fogat mosnak, mint azok, akik nem szoktak

fogat mosni? ...

b) Igaz-e, hogy a gyerekek fele naponta legalabb két-
szer fogat mos? ...
c¢) 1000 gyerekbdl atlagosan hany gyerek nem mossa a fogat? ...
d) Hany gyereket kérdeztek meg, ha 5400 gyerek azt valaszolta, hogy naponta atlagosan kétszer mos

O gt e

7  Eszter egyediil 6 6ra alatt takaritja ki a lakdst. Ha az dccse, Kristof is segit, akkor 50%-kal hatéko-
nyabbak. Mennyi id6 alatt végeznek ketten? ...
8 A gytimolcssaldta elkészitéséhez 4 fore 40 dkg alma, 20 dkg narancs, 30 dkg banan és 25 dkg meggy
sziikséges.

a) Az elkésziilt gytimolcssaldta hany szdzaléka alma? ...
b) Hany szazaléka lenne alma abban az esetben, ha a salata négyszeresét készitenénk el? ...................
¢) Mennyi bananra van sziikség 5,75 kg gyiimolcssalata elkészitéséhez? ...
d) Add meg a gyiimolcssalataban 1év6 dsszetevok tomegének aranyat! ...

9  Szamold 6ssze, hany tandrad van egy héten, és mennyi id6t toltesz ezen feliil az iskolara késziiléssel
egy hét alatt! Hatarozd meg, a heti 168 6ranak hany szazalékat t6ltod tanulassal!

10 Az iskolai kosarlabdadobé bajnoksagon a hdarom pontos dobasokbdl 120 pontot lehetett

9 . .
megszerezni. David a pontok 85%-at szerezte meg, Anna a — részét, Dori pedig 6 ponttal szerzett
kevesebbet Annanal. 10

a) Melyik gyerek hany pontot szerzett a versenyen? ...

b) Hany szazalékra teljesitett Lali, aki 78 pontot szerzett? ...
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1~ Ird a pontozott vonalra az algebrai kifejezéseket!

a) Van 580 forintom, neked 240 forinttal tobb: ...
b) Van 970 pontom, neked x-szel kevesebb: ...
¢) Van x eurém, neked hdromszor annyi van: ...
d) Van z darab négyesem, neked feleannyi van: ...
e) Van k darab baratom, neked a kétszeresénél 4-gyel kevesebb: ...

f) A testvéreim szamanak kétszerese megegyezik a te testvéreid szamanak haromszorosaval:

250 Ird a pontozott vonalra az algebrai kifejezéseket!

@) EGY SZAM OTSZOTOSE: ..o
b) Egy szam és a nagyobb szamszomszédjanak szorzata: ...
c¢) Egy szam harmadanal 5-tel nagyobb szam: ...
d) Egy Szam reciproka: ........ ...
e) Egy szam és a nala 4-gyel kisebb szam hanyadosa: ...

f) Egyszam ellentettje: ...

3 Karikazd be az alabbi egytagu algebrai kifejezések egyiitthatdit!
a)3a; b)-8b; ¢) gcz; d) xyz; e) 6,4gh2'3; f) %; g —%k; h) Z?m; i) x.(—2,8).

4 Végezd el az Osszevonasokat a kovetkezd algebrai kifejezésekben!

A) TXH4Y =347 P+ 5K =8 =
D) —3x+5) =22+ 11X =3 ) = oo
€) X m XY AY = 2K B YK = oo
A) =3 = AXY — X — Y o

5  Szamitsd ki a kifejezések értékét, ha x = 16; y = 0,5x;2=0,25x6v=2-1ésw=2z+ 1.
A) 3X(Y +2) = 3W(X + ) = o
D) (X+2)(VAH W =22) + 79 =
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6  Végezd el az 9sszevonasokat a kovetkezd algebrai kifejezésekben, majd szamold ki a helyettesitési

1
értékiiket, haa=-2ésb= E !

a) 4a+3b-2ab+5a—7b—8ab = ...
D) =2a—4b+3ab —2a —4b =
) 6a+7b—4a-2ab+5b-4ab—-3a+5ab= ...
d) 20" =0 —ab+ a’b = 5" + 207 + 507D =

7  Ird be a hidnyz6 egyiitthatokat!
a)3x-4y+| k=7x-4y b) 7a- b+3a+11b=| a+b
c) 52p-| g+| p+l4q=p-q d) r—|  s-79s-37r=-1,4r-18,3s

é, SZAMOK ES BETUK HASZNALATA L. > 'V
L 4

15 Végezd el a szorzasokat!

a) T(X+Y) = b) x(y+9) =
€) Y(6—X) = d) xy(X+Y) =
e) 2x(3y+42) = . f) x(2x =5y -8) = ...
g (x+3y—4z)-v=_ . h) (xy—6x+7y-112) - (=28) = ...

25" Bontsd fel a zardjeleket, majd végezd el az 6sszevondsokat!

A) 5(=X = 2) 4 708 X)) = o
D) 8o = 2) — 903 4 X) = oo
€) 6(a = 4) 4+ 5(2 = ) =
A) 3(=a = 1) = 3(a = 2) = oo

350 Szamitsd ki a kifejezések helyettesitési értékét! Célszerti el8szor a zarojelfelbontasokat és Gssze-
vonasokat elvégezni.

a) (-4x +5)+(-3x-y) - (7x+ 1)= x=-2y=3
b) (8a-9¢) - (2+b) + (9 + 8a + 3¢) = a:—2;b:%;c:3
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4 Javitsd ki a hibakat, a hibatlanokat pedig pipald ki!

a) 5(a+b)=5a+b b) alb+3)=ab+3a
c) (4-a)-(-2)=-8-2a d) a(2b + 5ab) = b(2a + 5a°)
e) 2(ab+a+ b) =4ab f) ab(2a - 3b + ab) = 2a’b - 3ab’ + a’b’

5  El6szor végezd el a zardjelen beliili 6sszevondsokat, majd szorozd be a kapott eredményt!

a) 4(5a-3b+11a-9ab+7b —9a+5ab) = ...
b) 3xy(2x +4)° = 2Xy — X + 59" + XY+ 4X) =
c) (4ab=3a>+2ab + b* + 6a> = 3ab)(—a°D) = ..o

6 A sulibiifében a szendvics s forintba, a pogacsa
p forintba, a kakaos csiga pedig k forintba kertiil.

a) Mennyi pénzt fizet Julcsi, ha mindharombol vesz egyet-egyet? ...
b) Mennyit fizetnek a Karpati ikrek, ha dsszesen 4 pogdcsat, 3 szendvicset és 1 kakads csigat vesznek?
¢) Mennyi pénzt hagy a biifében Jancsi, ha egész héten napi egy szendvicset és egy kakads csigat va-
SATOL?
d) Mibdl mennyit vasarolhatott a 7. a osztaly, ha 12k + 8p + 23s forintot fizettek? .............................
A szendvics 110 Ft, a pogacsa 80 Ft és a kakads csiga 140 Ft.

e) Szamitsd ki, mennyit fizetett Julcsil ...
f) Szamitsd ki, mennyit fizettek a Karpati ikrek! ...
g) Szamitsd ki, mennyit koltott a blifében Jancsi! ...

h) Szamitsd ki, mennyit fizettek a 7.a-sok! ...
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s PROBALGATAS ES LEBONTOGATAS o

1 A zardjelek felbontasa és 9sszevonas utdn oldd meg az egyenleteket a lebontogatas mddszerével!
a) 3(8 -2x) +4(-x-3)=8 b) 2(3 - 4x) + 3(6 + 2x) + 4x =16
c) 52+6x)-72x+5)=7 d) 3(-x-10) - 2(-3x-20) =4

2 Van-e az alabbi egyenleteknek megoldasa a —2-nél nagyobb és 3-nal kisebb egész szamok kozott?
A megoldashoz a probalgatas modszerét hasznald!

a)6x -12=9x-15 c)10(x + 1) = 6(x + 3)
X X

6x — 12

9x - 15

b)1-3x=13+9x d9-6(x-3)=x-9-7x
X X

3 Egy szamhoz adjuk hozza a kétszeresénél 23-mal nagyobb szamot, igy 47-et kaptunk. Melyik ez a
szam?

4 Olga az {részerboltban elkolttt pénzének felét koltotte el illatszerekre. Osszesen 1260 Ft-ot koltott.
Mennyit koltott irdszerekre, és mennyit illatszerre?
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. *  PROBALGATAS ES LEBONTOGATAS

5 A DEZ-informatikai szakiizlet forgalma decemberben a novemberi forgalom hdromszorosanal
150 000 Ft-tal nagyobb volt. A két honapban az 6sszes bevétel 10 600 000 Ft volt. Mennyi volt az tizlet
bevétele november, illetve december honapban?

6 Egy uditéket palackozé tizemben hétfén feleannyit palackoztak mint kedden, és szerdan a keddi
mennyiség haromszorosanal 390 literrel kevesebbet palackoztak. A harom nap alatt 6sszesen 2850 litert
palackoztak. Szamitsd ki, hany liter iidit6t palackoztak az egyes napokon!

V. <57 . MERLEGELV

1 Milyen mtveleteket végeztiink az egyenletmegoldds sordn? Ird a ferde vonal mellé!

a) 8x-2=5x+7 [
8x =5x+9 [
3x=9 [
x =3

b) 24 - 3x = 3x [
24 =6x [
x =4

c) 3x-12+7x=15-12x+2x -7 [

10x-12 =8 - 10x [
10x =20 - 10x [
20x =20 [

x =1
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2 A mérlegelv mddszerével oldd meg az egyenleteket!
a) dx+2=2x+10

b) 5x+12=9x-16

c) 8x-7=4x+29

d) 6x+14=9x-10

3 Dontsd el, melyik egyenlethez melyik 6sszevont alak tartozik! Segitségképp az 6sszevondsokat mar
elvégeztiik helyetted. Oldd meg az egyenleteket a fiizetedben!

a) 4x-7+5x-3-2x+8=5x+6 A)5+4x=x+8
b) 11 -3x+8+7x-14=-2x+10+3x-2 B) x-22=5x+16
c) 7x-9-4x-8-2x-5=8-3x+7+5x+1+3x C) 7x-2=5x+6

4 Csilla életkordnak otszorose 26-tal kevesebb a hét-
szeresénél. Hany éves Csilla?

EGYENLETEK, EGYENLOTLENSEGEK




V. <57 . MERLEGELV

5 Osszekeveredtek az egyenletmegoldas lépései. Allitsd a 1épéseket megfeleld sorrendbe! Ird az
egyenlet jobb oldala mellé, milyen lépés kovetkezik az egyenletmegoldas soran!

a) 4(x-3)+32x+5)=2(x-7) +57 x=5
10x+3=2x+43
8x =40
4x—12+6x+15=2x—-14+57
8x+3=43

b) 8-2(3x+5)-3(4x-1)=7-5(2-x) 1-18x=5x-3
4=23x
8—-6x—-10-12x+3=7-10+5x
4

X=—
23
1=23x-3

6  Egyszam O6tszoroséhez 120-at adva a szam hétszeresét kapjuk. Melyik ez a szam?

7  Egy szam négyszeresébdl 29-et kivonva a szam nyolcszorosanal eggyel nagyobb szamot kapunk.
Melyik ez a szam?

8  Egyszamnal nyolccal nagyobb szam tizszerese egyenld a szamnal 2-vel kisebb szam hatszorosaval.
melyik ez a szam?
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. EGYENLETEK MEGOLDASA

1 Ird le az egyenletmegoldés 1épéseit!

x—2 x+1 2x
a) —_—t =

3. 4 6
4(x—2)+3(x+1):4_x
12 12 12

4(x—2)+3(x+1)=4x
4x—-8+3x+3=4x
7x—5=4x
7x=4x+5
3x=5
x=2
3
2(x-4) 3x-1_ 7-2x
4 2 5
10(x—4)_10(3x—1)=4(7—2x)_0,5
20 20 20
10(x—4)—10(3x—1)=4(7—-2x)-10
10x —40—30x+10=28—-8x—10
~20x-30=18-8x
~30=18+12x
—48=12x
x=—4

b) -0,5

2 Oldd meg az egyenleteket a mérlegelv segitségével az egész szamok halmazan! Dolgozz a fiizetedben!

a) 1-4(x—1)=3(2x-1)-2

+5(x—4)_(—1—x) P

EGYENLETEK, EGYENLOTLENSEGEK

b) 3(2x-3)-6(2-x)=(x+8)-(-2)

5(x+2)+2(4—3x) _7x-15

- 5 (5x—4)




V <70 EGYENLOTLENSEGEK MEGOLDASA
o » MERLEGELVVEL

1 Végezd el a kijelolt miiveleteket az egyenldtlenségekkel és figyeld meg, valtozik-e vagy nem a re-
lacidsjel iranya! Hazd ki szinessel azokat, ahol megfordult a relacios jel iranyal!

a)5>3 /+4 b) -5<-4 /42
c) 8>6 /-4 d) -7>-9 /-2
e) 8>6 /3 f) 8<10 /-(-2)
g -3<-2 /-(=3) h)4<6 /:5
i) -7<-5 /:(=2) j) -2<3 /2

2 Egészitsd ki a mondatokat!

a) Egyenl6tlenségek pozitiv szammal torténd szorzasakor ... a relacios jel
irdnya.

b) Haegyegyenl6tlenség mindkétoldaldhozhozzaadunkegyszamotakkor ...
a relacios jel iranya.

c) Egyenl6tlenség pozitiv szammal torténd osztasakor ... a relacids jel irdnya.

d) Ha egy egyenl6tlenséget negativ szammal osztunk, akkor ... areldcios jel irdnya.

3 Oldd meg az alabbi egyenl6tlenségeket a természetes szamok halmazan!
a) 3x + 8 > 5x

b) 4x - 3x <7 + 5x

EGYENLETEK, EGYENLOTLENSEGEK
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* MERLEGELVVEL .

c) 5x-20>6x-25

d)3x+6=>24x-14

4 Oldd meg az alabbi egyenl6tlenségeket és abrazold
a megoldasokat szimegyenesen!
a)32x-1)-2<1-4(x-1)

b) 2x-16 +3(2x - 3) 2 6(2 - x)

c) 2(3x-2)+7(2x - 8) > 4(x - 6) — 8(5 - 2x) + 4

x-4 5x -2
d) 10 <3+ z
x-2 3x 12x
A Tt P VAN ~
e) z >t g =X 5-1

5(x +2)

7 ; +5x_4<7x—15_2(4—3x)

2 6

3(x+4) 403 -2x) st 5(x — 4) +x+1

8 = 5 4 2

5 Egyszamhdromszorosdndl 2-velkisebb természetes
szam kisebb, mint 7. Melyik lehet ez a természetes szam?

6 Gondoltam egy szamra. Ha a négyszeresébdl 7-et
elveszek, a felénél 14-gyel nagyobb szamot kapok.
Melyik szamra gondoltam?

7 A sarki Copy Kozpontban 6t fekete-fehér oldal
fénymasolasa 4 Ft-tal olcsdbb, mint egy szines oldal
masolasa. Ot szines oldal mésolasa 320 Ft-ba keriil.
Mennyit kell fizetnem, ha 1 szines és 1 fekete-fehér
oldalt mésoltam?
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. s MEGOLDASA EGYENLETTEL

1a Gerg6 négyszer annyi id6s, mint Dani. Ketten egytitt 60 évesek.
a) Melyik egyenlet irja fel helyesen a feladat feltételeit? ...

b) Oldd meg az sszes egyenletet! Ellendrizd a feladat szovege alapjan a kapott megoldasokat!

B 4 A = 00
G X = 00 = X
D A0 = 00 A X

25" Anya tavolsagi buszbérlete 3340 Ft-tal dragabb, mint a hetedikes Klarié. A két bérlet egytitt 7580 Ft-
ba kertil.

a) Melyik egyenlet irja fel helyesen a feladat feltételeit? ...
b) Fogalmazd meg, mit jeloltiink ismeretlennel! ...
¢) Oldd meg a kivalasztott egyenleteket! Ne felejtsd el az ellenérzést!

A: 7580 - 3340 = 2x

B: x + x + 3340 = 7580

C: x+x - 3340 = 7580

35 Valaszdki, melyik szoveg tartozik azaldbbiegyenlethez! Fogalmazd meg, mitjel6ltiinkismeretlennel!
x-4)+x+(x+6)=23

a) Laci 4 évvel idésebb, mint Vera, de 6 évvel fiatalabb, mint Gedeon. A harom gyerek egyiitt 23 éves.

b) Gellértnek negyedannyi, Zséfinak pedig hatszor annyi pénze van, mint Katanak. A harom gyerek

Osszvagyona 23 euro.

¢) A haromszog egyik oldala 4 cm-rel révidebb, a masik oldala pedig 6 cm-rel hosszabb, mint a harma-

dik oldal. A haromszog keriilete 23 cm.

4 Vidlaszd ki, melyik szoveg tartozik az alabbi egyenlethez!
2x+3x-8=152

a) Egy szam kétszeresének és 8 hijan a hdromszorosanak az 6sszege 152.
b) Egy szam kétszeresének és haromszorosanak az 6sszege 8 hijan 152.
c) Egy szam kétszeresének és haromszorosanak az 9sszege 8-cal tobb, mint 152.

5  Gazsi zsebpénze 3-szor annyi, mint Matyié és 100 Ft-tal tobb, mint Jakabé. Hairmdjuknak egyiitt
1300 forintja van. Mennyi pénziik van kiilon-kilon?

EGYENLETEK, EGYENLOTLENSEGEK
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s  MEGOLDASA EGYENLETTEL .

6  Irj szoveget az alabbi egyenletekhez!
A) X+ 304 70 = 110

7  Dédi hatszor annyi idés, mint Janka, és 10 év hijan kétszer
annyi id6s, mint anya. Harman egytitt 105 évesek.

a) Hany éves Janka? ...

b) Hany éves volt anya, amikor Janka sziiletett? ......................

¢) Hany éves volt Dédi, amikor anya sziiletett? .......................

8 Haérom gyerek paronként mérlegre allt. Szamold ki, milyen
nehezek kiilén-kiilon!

9  Gondoltam egy szamra. Ha a hatszorosabdl elveszek 40-et,
a kiilonbséget elosztom 7-tel, és a hanyadosbdl elveszek 2-t, az
eredmény 0 lesz. Melyik szamra gondoltam?

10 Gondoltam egy szamra. Ha a kilencszeresét hozzdadom a
szamhoz, és az 9sszeget elosztom 2-vel, a gondolt szam 6tszorosét
kapom. Melyik szdmra gondoltam?

11 Egy derékszogt haromszogben a két hegyesszog kiilonbsége 50°.
a) Mekkorak a haromszog belsd szOgei? ...

b) Mekkora a legnagyobb Kills6 szOge? ...

EGYENLETEK, EGYENLOTLENSEGEK 103




V. <[Z. osszeFocLaLas

1 Toltsd ki a tablazat {ires mezdit, az elsé sor mintdjara! Mindig ki lehet tolteni minden mez6t a kivant

alakt szammal?

Egyszerfsitett tort alak Kolfonseges fort a,llak’
a a nevezd szaz
1 20
100
130
100
3
8

2 Egy téglalap oldala 30 cm és 45 cm. A révidebb
oldalat 15%-kal noveltiik, a hosszabb oldalat 20%-kal
csokkentettiik.

a) Mekkorak lettek a téglalap oldalai?
b) Hany cm’-rel véltozott a teriilete? ...
c¢) Hany szazalékkal valtozott a tertilete? ...................

3 Egy négyzet oldala 3 m. Hany szazalékkal véltoz-
tattuk a négyzet oldalait, ha keriilete 15 m-re valtozott?

45 Hany szazalékos az a séoldat, amelynek tomege
800 gramm és 120 gramm s6 van benne?

557 700 gramm vizbe 140 gramm sét tesziink. Hany
szazalékos lesz a keletkezett sdoldat?

Tizedes tort alak

0,2

1,9

Szdzalék alak

20%

140%
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6 500 000 Ft-ot kotottiink le a bankban. Az elsé évben 6% a kamat, majd minden kévetkezd évben -
harom éven keresztiil - fél szazalékkal alacsonyabb.

a) Hany forint kamatot kaptunk az els6 év végén? ...
b) Meg tudjuk-e venni a bankban tartott pénzbdl és kamataibdl az altalunk kivélasztott 610 000 Ft-os

konyhabttort? ...

7  Egyre tobb a taltaplalt gyerek hazankban is, ami sok esetben a mozgdas hianydra utal. A kamasz
gyerekek kaloriasziikséglete 2000-2200 kcal naponta, ami igen kdnnyen atléphet6 a tulzott nassolassal.
Ha figyelsz arra, hogy egészségesen étkezz és rendszeresen sportolj, nem kell aggédnod a sulyfelesleg
miatt. Az aldbbi tablazatban megtaldlod, mennyi kaloriat égethet el egy koriilbeliil 60 kilogrammos
gyerek fél dra alatt az alabbi mozgasformakkal.

mozgasforma | futds | gyaloglas | hélapatolas pke’frr:fé-s kirandulas | focizas | porszivozas | tszas
kaloria 303 90 181 228 195 242 75 217

a) Te mit sportolsz? Nézz utdna, mennyi kaldriat égetsz el vele alkalmanként! .................................
b) Egy ora porszivozassal, vagy fél 6ra holapatolassal égetsz el tobb kaloriat? ...
c) Hany szazalékkal égetsz el tobb kaloriat fél 6ra futdssal, mint fél 6ra gyaloglassal? .........................
d) Ha megeszel egy tabla csokit (kb. 550 kcal), az hany szdzaléka a sziikséges kaloriabevitelednek?

e) Gergd egy kis nassoldssal 2750 kaloriat fogyasztott. Délutdn 14:00-17:30-ig hatalmasat kirandult a

barataival. A bevitt kaldridk hany szazalékat égette el igy? ...
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8  Egy haromszog bels6 szogeinek ardnya 2 : 4 : 6. Mekkorak a haromszog kiilsé szogei?

9  Megadtuk a haromszdgek belsd szogeinek aranyat. Huzd ald a derékszogt haromszogeket!
a) a:f:y=1:4:5; b) a:f:y=2:3:5; c) a:f:y=5:6:7; d) a:f:y=3:4:5.

10 Mekkora annak a téglalapnak a teriilete,
melynek a keriilete 16,8 dm és a két oldalanak
kiilonbsége 16 cm? Készits vazlatot!

11  Fogalmazd meg, hogyan vonhatunk 0ssze egynemt kifejezéseket! ...............................

12 Jelold be szinessel a lathatatlan szorzasjeleket és szinezd ki az egytitthatokat!

a) 3x% b) gxy; c) -2,5a; d) 3x - 5y e) 2a - 5b - 3a + 8b.

13 Gondoltam egy szamra. Ha a szam
3-szorosanal 5-tel nagyobb szamot elvessziik a
szam 9-szeresébol, épp 1000-et kapunk. Egész
szamra gondoltam?

14 A haromszog egyik belsé szoge Otszor
akkora, mint a masik belsé szoge. A harmadik
szO0gének nagysaga megegyezik a masik két belsé
sz0g Osszegével. Hatarozd meg a haromszog belsé
szogeit!
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15  Végezd el a zardjelfelbontasokat és a lehetséges dsszevonasokat!

A) 5X+ 20X+ 4) 4+ 5 b L =
B) 14+ (16 +3%) = 3(5K = 4) + 8 = oo
€) Ax 4 (= 2) = 300 = L) =
A) B( = 6) + 202X 4 5) = o
€) 5 (4 =3x) — (x4 2) 1 =
£) 27 = 44,55 +5) = 13,52
16 Oldd meg az alabbi egyenleteket a fiizetedben!
a) Ex—13»=12; b) lx—ix=5;

7 3 12
c) 2x—ézl; d) 3x—6_2:7;

5 7 2

x 1 x 1 3
e) 4x+22,4=3x—-2(x—2,4)+44; £ T35ty
) X2 X2 XX Xi4=043x.
2 5 2 3 6

17 A hetedikesek hatodanak fekete a mobiltelefon-hatlapja,
a 25%-anak fehér. Az évfolyam felének mintds hatlap van a
telefonjan. 6 gyereknek nincs mobilja.

a) Hany hetedikesnek van fehér mobiltelefonja?

c) A 7.a-sok 4-gyel tébben vannak, mint a 7. b-sek. (Az iskola-
ban két hetedik osztaly van.) Hany 7. b-s jar a suliba?

18 Egy kétjegyli szam szamjegyeinek Osszege 11. Ha ebbdl a
szambol elvesszitk a szamjegyeinek felcserélésével kapott sza-
mot, a kiilonbség 45 lesz. Melyik ez a kétjegyt szam?

EGYENLETEK, EGYENLOTLENSEGEK




VI, <7, EGYBEVAGO HAROMSZOGEK

1a" Rajzolj a fiizetedbe egy ABC hdromszoget! Szerkessz vele egybevagd haromszoget ugy, hogy egy
tetszOleges egyenesre tiikrozod, egy tetszéleges pontra titkkr6zod, egy tetszdleges helyre atmasolod! Mit
tapasztalsz, milyenek a négy haromszog oldalai, szogei (ha elég pontosan dolgoztal)?

250 Két egyenl6 szart derékszogli haromszoget rajzoltunk. Mindkettének 4 cm a leghosszabb oldala.
Egybevagd-e a két haromszog?

Valasz: ...
INAOKIAS: ..o
3 Az ABC szabélyos haromszég minden oldalét az dbran lathaté modon P
meghosszabbitottuk az oldal hosszdnak a negyedrészével. Igazold, hogy az
igy kapott P, Q és R pontok ismét szabalyos haromszoget hatdroznak meg! A
IndokIas: ...
...................................................................................................... c .
...................................................................................................... B
7 Q
45 Rajzolj az ABCD négyzet CD oldalara kifelé B C
egy DCE szabalyos haromszoget! Igazold, hogy
az ABE haromszog egyenld szaru haromszog!
A D

INdORIAS: ..o
5 Az ABCD téglalapot elvagtuk egy az AC atlojaval
parhuzamos egyenes mentén. Igazold, hogy KL = MN! N
Indoklds: ... M

ndoklas D c




/.  EGYBEVAGO HAROMSZOGEK > VI,

6 Az ébran lathaté ABCD hurtrapézt (egyenld szara trapézt) D C F
elvagtuk egy az AC atldjaval parhuzamos EF egyenes mentén. Iga-
zold, hogy DE = BF!

IndokIAs: ...

............................................................................................. A E B

z OSSZEFUGGESEK A HAROMSZOG > V I
» __ OLDALAL SZOGEI KOZOTT .

1av Potold a hianyzo6 adatokat! (Az «, B, y a hdromszog belsé szogeit, az o, B, y’ pedig a megfeleld kiils6
szogeket jelentik.)

a B y o B’ Y
16° 95°
41° 48°
115° 123°
29°11' 117°
98°43' 90°30’

2 Melyik igaz, melyik hamis?

a) Minden haromszégben két oldal hosszanak az 6sszege nagyobb a harmadiknal.

b) Minden haromszogben két szog 0sszege nagyobb a harmadiknal.

¢) Van olyan haromszog, amelyben két szog dsszege egyenl6 a harmadikkal.

d) A derékszogli haromszogben két oldal hosszanak sszege egyenld lehet a harmadik hosszaval.

e) Nincs olyan haromszog, amelynek két kiils6 szoge is tompaszog.

f) Van olyan haromszog, amelynek két kiils6 szoge is hegyesszog.




V I < Z OSSZEFUGGESEK A HAROMSZOG
. s OLDALAI SZOGEI KOZOTT

3 Egyharomszogben a - f = f - y = 21°. Mekkorak a haromszog kiils6 szogei?

4  Egy haromszog legnagyobb szoge a legkisebb szogének a haromszorosaval, a kozépsé szoge pedig
a kétszeresével egyenl6. Mekkorak a hdromszog belsé és kiils6 szogei?

5 A derékszogli haromszog egyik szoge 32°-cel nagyobb egy masik szogénél. Mekkorak a haromszog
kiils6 szogei?

VA Az o

7 Milyen specidlis haromszogben fordulhat eld, hogy egy bels6 sz6g nagysaga egyenld egy kiils6 szog
nagysagaval?

VA Az

8 Miért nincs olyan haromszog, amelyben nem ugyanannal a csticsnal 1év6 belsé és kiilsé szog
nagysaga egyenld lenne?

VA Az o



'5, A HAROMSZOG ES A KORE iRT KORE > VI.

1  Pétold a hidnyzé részeket!

A haromszog harom oldalanak felezdmerdlegese ................................. metszi egymast.

Minden haromsz6ghoz 1étezik olyan kor, amelyre a haromszog ............................ csucsa illeszkedik.
Ez a kor a hdromszog ... .

2 Jelold be pirossal, hogy hol lehet az abran lathaté haromszdgek koré irt korének a kozéppontja!
Szerkeszd meg a kozéppontokat! Mérd meg, hogy mennyit tévedtél!

Eltérés: ..................... Eltérés: ..................... Eltérés: .....................

3 Szerkessz egy szabalyos haromszo- Kivitelezés:
get, amelynek az abran lathaté kor a koré
irt kore!

Vazlat:

4  Szerkeszd meg azt a haromszoget, amelynek  Kivitelezés:
egyik oldala 3 cm, egy masik oldala 4 cm, a koré irt
kor sugara pedig 3,2 cm hosszu!

Vazlat:




VI, <,5, A HAROMSZOG ES A KORE iRT KORE

5 Rajzolj olyan haromszoget, amelynek az dbran lathaté kor a koré irt kore, és a kor kozéppontja
a) a haromszog belsejében van; b) a haromszogon kiviil van; ¢) a haromszog hatarvonalara illeszkedik!

OROR®

Milyen haromszoget rajzoltal?

VI, <4r, A HAROMSZOG ES A BEIRT KORE

1 Potold a hidnyzo részeket!

A haromszog harom szogfelezéje ... metszi egymadst. Ez a metszéspont
mindig a hAromszog ... van. Minden hdromszéghoz 1étezik olyan kor,
amely a hdromszog ... oldalat érinti.

Ez a kor a haromszog ...

25 Szerkeszd meg a haromszogek beirt korét!

3  Figyeld meg a bal oldali abrat!
Egy szabdlyos hdromszoget és két
kort latsz. Ennek mintdjara szerkeszd
meg a két kort a jobb oldali szabalyos
haromszogbe is, anélkiil, hogy bar-
mit megmérnél az eredeti abran!




4’. A HAROMSZOG ES A BEIRT KORE > VI .

4  Mekkora szdget zar be egymdssal a harom-  Vdzlatrajz:
$26g 68°-0s és 52°-0s szogének szogfelezdje?
Készits vazlatrajzot!

A szogfelezOk szoge: ...

5 Mekkora széget zar be egymassal a harom-  Vazlatrajz:
sz0g két szogfelezdje, ha tudjuk, hogy a harmadik
sz20g 96°-0s? Készits vazlatrajzot!

A szogtelezOk szoge: ...

6 Az abran lathat6 derékszogli haromszog egyik hegyesszoge 32°-os.
Képzeld el, hogy a kor kozepén allsz. Mekkora szogben latod a harom-
sz0g oldalait?

Az AtfogOt: ...

A rovid befogdt: ... k

A hossza befogdt: ...

f, MAGASSAGVONALAK A HAROMSZOGBEN > VI
L 4

1 Az ABCtompaszdgii haromszog magassagpontja M.
Hol van az ABM, BCM és CAM haromszogek magassag-
pontja? Készits abrat!

Az ABM haromszog magassagpontja: .......................
A BCM haromszdg magassagpontja: .........................

A CAM haromszog magassagpontja: ......................... A B




VI. <

MAGASSAGVONALAK A HAROMSZOGBEN

2 Donts ranézésre, és ird oda, hogy melyik lehet a haromszog beirt kérének K kézéppontja, a koré irt
korének O kozéppontja és az M magassagpontja!

3 Az abran lathato ABCD négyszog egy négyzet. Valaszolj a kérdésekre, de el6tte rajzolj is!

D C

a) Mekkora szoget zar be az ABD haromszog D csticsbol induld szogfe-
lez6je a BCD haromszog C csucsabol indulé magassagvonallal?

A keresett sz0g: ............. .

b) Mekkora az AEB sz6g, ha az E pont az el6z6 kérdésben szerepld két
vonal metszéspontja?

A keresett sz0g: ............. .

A p ¢ Hol taldlhaté a CDE hdromszog magassigpontja? Fogalmazd meg
roviden!

4 Add meg a kérddjellel jelolt szog nagysagat! 807~

A keresett szOg: ...

5 Add meg a kérdodjellel jelolt sz6g nagysagat!

A keresett sz0g: ...

72°\[>\




f, MAGASSAGVONALAK A HAROMSZOGBEN > V71
*

6~ A kovetkez6 kérdésekre megadott valaszok koziil mindig pontosan egy igaz. Keresd meg a helyes
valaszokat!

a) Hol talalhaté a haromszog magassagpontja?
1) Mindig a haromszog belsejében talalhato.
2) Lehet, hogy valamelyik oldal felezépontjaban van.
x) Lehet kint és bent is, s6t van olyan eset, amikor a hatarvonalra esik.

b) Hany magassagvonala van a haromszogeknek?
1) A derékszogli haromszogek kivételével harom darab.
2) Minden haromszognek harom magassagvonala van.
x) Lehet harom, kett6 vagy egy darab.

¢) Melyik a hamis allitas? Mindegyik allitds haromszdgre vonatkozik.
1) A magassagpont az oldalegyenesektdl egyenld tavolsagra van.
2) A beirt kor kozéppontja az oldalegyenesektdl egyenld tavolsagra van.
x) A koré irt kor kozéppontja a csticsoktol egyenld tavolsagra van.

d) Maximum hany f6s lehet az a csoport, ahol el6fordulhat, hogy az el6z6 harom kérdésre mindenki
masféle valaszt adott? Két tanulo valaszat kiilonbozonek tekintjiik, ha mar legalabb egy kérdésben
eltér a valaszuk, és azt is feltételezziik, hogy mindenki mindharom kérdésre valaszolt.

1) Maximum 6 {6s.
2) Maximum 9 f6s.
X) Maximum 27 {6s.

é SULYVONALAK ES KOZEPVONALAK > v I
. A HAROMSZOGBEN .

1s" Hogyan kapjuk meg a haromszog stilyvonalat?

3 Haaz dbran lathaté6 ABC haromszog keriilete 48 dm, akkor mennyi A
a PQR haromszog keriilete? (A P, Q és R pontok felezépontok.)

A PQR haromszog kertilete: ... P R

IndoKIAS: oo




VI, <é, SULYVONALAK ES KOZEPVONALAK

4 Rajzolj és szamolj! Az ABC haromszogben AP, az ABP haromszogben PQ, az AQP haromszogben
QR stlyvonalak. A PQR héromszog teriilete 248,25 cm®. Mekkora az ABC haromszog teriilete?

A

B P C

Az ABC haromszog teriilete: .................. .

5  Rajzolj és szamolj! Az ABC haromszdgben S a stlypont, F pedig az AB oldal felezépontja. Az ABC
haromszog tertilete 73,44 cm?®. Mekkora az AFS haromszog tertilete?

A

B C

Az AFS hdromszog teriilete: ....................

6 Egy haromszog oldalainak a hossza 16 cm, 19 cm és 21 cm. Milyen hosszu vonalat kell rajzolnunk
Osszesen, ha szeretnénk megrajzolni a haromszdget és a harom kézépvonalat?

A vonal OSSZa: ...
7  Haaz dbran lithato ABC haromszog teriilete 104 dm?, akkor meny- A

nyi a PQR haromszog teriilete? (A P, Q és R pontok felezépontok.)

A PQR héaromszog teriilete: ... p R
IndokIds: ...

8 Akarikdkbaaz 1,2, 3, 4, 5, 6, 7 pozitiv szamjegyeket kell irnod.
a) Toltsd ki ugy az abrat, hogy mindegyik sulyvonal mentén ugyanannyi
legyen a harom szamjegy 6sszege!




é SULYVONALAK ES KOZEPVONALAK > V I
. A HAROMSZOGBEN .

b) Hany kiilonboz6 kitoltést tudsz elképzelni, ha a tiikrozéssel és forgatassal egymasba viheté harom-
szogeket nem tekintjiik kiilonbozének? Lehet, hogy tobb abra van, mint amennyire sziikséged van.

¢) Melyik esetben lesz az oldalakra irt hdrom-hdrom szam 6sszegének 6sszege a legnagyobb? Karikazd be!
Ekkor az oldalakra irt szamok 6sszegének dsszege:

7.  SOKSZOGEK SZOGEIES ATLOI > VI

1~ Valaszolj a kovetkezd kérdésekre tizennégyszdg, tizennyolcszog és harminchatszog esetén!
a) Hany atlé huzhato egy csucsbol?

b) Hany haromszogre vagjak az egy csucsbol huzhaté atléi?

¢) Hany darab atl6ja van dsszesen?

d) Mennyi a bels6 szogeinek Osszege?

e) Mennyi a kiils6 szogeinek sszege?




SOKSZOGEK SZOGEI ES ATLOI

VI. <7

2 Toltsd ki a tablazatot! Az a, 3, y, § egy konvex négyszog belsd, az o', 8, y', §' pedig a megfeleld kiilsé
szogeket jelenti.

52° 43° 110°
40° 58° 91°
100° 112° 125°
48°30' 93°40’ 120°

3  Hany oldala van a konvex sokszognek, ha

a) egy csucsbdl 37 atlo huzhatd; b) az egy csucsbol huzott atlok 22 darab haromszoget hoznak létre;
c) Osszesen 119 atlo van; d) abels6 szogek Osszege 4860°;

e) abels6 szogek osszege 3150°2

4  Egy sokszog bels6 szogeinek dsszege egy négyjegyt szam. A benne szereplé szamjegyek: 0, 2, 3, 4.
Hany oldala van a sokszognek?

Melyik lehet az utolsé szamjegy? ........... .

Ezek szerint a széba joheté négyjegy(i szamok: ...
Ezek koziil a megfelelGek: ...
Vagyis a megfelel6 sokszogek oldalainak a szama: ...
5 Az ABCDE konvex 0tszoget két atlojaval haromszogekre bontottuk. A BE atldja 12 cm, a BD étloja
9 cm hosszu. A BE 4tlotol az A csucs 3 cm-re, a D cstcs 4,5 cm-re, a BD atlotdl a C csucs pedig 2 cm

tavolsagra talalhato. Készits vazlatrajzot!
a) Mekkora az 6tszog teriilete?  b) Milyen messze van a BD atlétdl az E csucs?

a) Az 6tszog teriilete: ... .

b) A BD atl6 és az E cstcs tavolsaga: ........................ .




7.  SOKSZOGEK SZOGEI ES ATLOI > VI

6 Add megaz dbran lathat6 konkav sokszogek belsd szogeinek dsszegét haromszogekre darabolassal!
a) i b) ; i i
A bels6 szogek Osszege: A bels6 szogek dsszege:

7  Egy nyolcszogben négy pontot helyeztiink el az abran lathaté mddon. (Semelyik harom pont nem
esik egy egyenesre). A tizenkét pont koziil barmelyik kett6 dsszekothetd egy szakasszal, de egy mar be-
rajzolt szakaszt nem keresztezhet 4j vonal. A behuzott szakaszokkal oszd haromszogekre a nyolcszoget!
Az els6 abrat megrajzoltuk. Készits tobbféle abrat!

Te hany darab haromszdgre vagtad ilyen médon a nyolcszoget? Ird az abrék ald!

Minden esetben ugyanannyi lett a haromszogek szama? ...
Keress magyarazatot az észrevételedre!

SRS

.......... db haromszog ......... db hdromszég ~ .......... db haromsz6g  .......... db haromszog

Y., AKORKERULETE > VT.

1s Add meg a kor keriiletét, ha
a) r=13 cm; TP

b) d=14,2 dm! =

25" Add meg a kor sugarat, ha
a) k=26,4- mcm; L= TR
D) k=124,2 - 1M 7 =




VI. <57 . AKORKERULETE

3 Az 1 cm-szer 8 cm-es téglalapokra egybevago félkoroket rajzoltunk. Melyik sikidom keriilete na-

gyobb és mennyivel?

Az elsO sTkAdom Kertilete: .. oo

A masodik stkidom Kertlete: ...

Vg YIS: oo

4 A képen lathatd céltabla szélessége és magassaga is 40 cm.

a) Mekkora az atmérdje a nagyobbik sarga korlapnak?

b) Mekkora a sugara a nagyobbik fekete korgytira kiilsé szélének?

¢) Milyen hosszu a két fehér korgytir(i hatarvonala?

d) Hanyszorosa a két piros korgytr(i hatdrvonalanak a két fekete korgytrii
hatarvonala?

92 142 25
5 A mértékére az 6si Kinaban a % ésa e kozelitéseket, Mezopotamiaban pedig a " -ot hasznal-

tak. Szemléltesd a szamegyenesen a szovegben szerepld szamok koriilbeliili helyét!

| | »
T T »>
3 pid

Melyiket tartod a harom kozelités koziil a legjobbnak?

VA Z:

6 Ebben a rejtvényben egyetlen gyufaszal athelyezésével igaz egyenldséget kell kapnod. Az egyenld-
ség csak kozelito érték lesz.




?, A KOR TERULETE > VT.

1~ Add meg a kor teriiletét, ha a sugara

a) 12 cmy o
b) 21 cmy b
¢) 0,9 cm o
d) 3,5cm! B

2 Szamitsd ki az abrdkon szinessel jelolt teriileteket! A négyzetek oldalhossza 4 cm.

a) b) \/ c) d)

a) Terulet: ...........................
b) Tertulet: ..........................
c) Terulet: ...........................
d) Tertlet: ...........................

3 Mekkora a sugara annak a kornek, amelynek a keriilete méterben megegyezik a négyzetméterben
kifejezett teriiletével?

Valasz: ...

4  Elkészitettiink egy 2,5 méteres atmér6jii virag-
agyast a tulipanoknak. Hany darab tulipanhagymat va-
saroljunk, ha egy m?-re 64 darabot szeretnénk iltetni?

Darabszam: ..........................

5 Egy 18 méter atmérdji, kor alaki medence ko-
ril 2 méter széles jardat szeretnénk burkolattal ellatni.
Hény m” teriilet(i a jarda?

Ajarda teriilete: ...

6 Az egyik lakételepen a hazak kozott egy 400 méter
hosszu, kor alaku sétanyt készitettek. Mekkora teriilett
a sétany belsé része?

A kérdéses teriilet: ................




VI. <?, A KOR TERULETE

7 Az abran egy tepsi alja lathatd. A tepsi kozepe egy 16 cm oldalhosszusagu
négyzetbdl all, amelyhez két oldalt egy-egy félkor illeszkedik. Mekkora a tepsi
alapteriilete?

A négyzet terlilete: ...

A LB ROTOK LT Lt oo

Az alapteriilet OSSZESEN: .. ... .. .o i i

8 A 10 cm sugart kor teriiletét négyzetracs segitségével 10-en is meghataroztak. A kapott eredmé-
nyek cm®-ben a kovetkez6k lettek:
313, 312, 314, 313, 314, 316, 314, 317, 314, 316.
a) Készits a kapott eredményekrél gyakorisagi tablazatot!
b) Készits a gyakorisagi tablazat alapjan oszlopdiagramot!
¢) Mennyinek vette a 77-t ez a csoport, ha atlagot szdmoltak?
d) Mennyinek vette a 77-t ez a csoport, ha a leggyakoribb eredményt fogadtak el legjobb kozelitésnek?

Shrrrr e

b)

c) Ebben az esetben a m kozelitése: ..........................

d) Ebben az esetben a 7w kozelitése: ...........................




7 0, A HASAB FELSZINE ES TERFOGATA > V I.

1" Olyan szabalyos sokszdg alapu hasabok élvazét szeretnénk elkésziteni, amelyek magassaga és alap-
éle is 1,5 cm hosszu. Hany centiméter lesz az élek Osszege, ha az alaplap haromszog, négyszog, otszog
vagy hatszog?

250 A kérdések hétszog alapu hasébra vonatkoznak.

a) Hany lapja van? ...
b) Milyen alaku lapok hataroljak? ...
¢) Hany oldallapja van? ... ...
d) Milyen esetben lesznek egybevagok az oldallapok? ...

3 Mekkora a hasab felszine és térfogata, ha

a) Ky =14 cm, T, 0 =12 cm?, m = 16 cmy
b) Kiprop = 55 €m, Ty, = 198 cm?, m = 21 cm?
a) A= ... V=
b) A= ... V=
4  Hany hektoliter viz fér abba a 0,8 km hosszu arokba, amely- 120 cm
nek keresztmetszetét az dbra mutatja? -/
A trapéz tertilete: ...
50 cm

Az arok térfogata: ...
Valasz: ...

60 cm

5 Mekkora a 42 cm magas, 6tsz0g alapu hasab palastjanak felszine, ha alapéleinek hossza 5,2 cm,
4.4 cm, 4,8 cm, 6,1 cm és 6,7 cm?

A paldst felszine: ... .




VI, <70, A HASAB FELSZINE ES TERFOGATA

6 A munkasok egy trapéz keresztmetszet(i, 140 méter hosszu drok kiasasat kezdték el. Az arok feliil
1,8 méter, alul 0,8 méter széles kell legyen, mélysége pedig 1,4 méter. Hany m’ foldet kell megmozgatni
az arok kialakitasahoz?

A megmozgatott fold térfogata: ...

7  Egy hasab oldaléleit megduplaztuk, az alapteriiletét pedig feleztiik. Hogyan valtozik a térfogata?
A térfogatvaltozas: ...

8 Egy hasab oldaléleit megharomszoroztuk. Mit tegyiink az alaplap teriiletével, ha azt szeretnék,
hogy a térfogata felez6djon?

VAlaSzZ:

VI, <77, A HENGER FELSZINE ES TERFOGATA

1~ Szamitsd ki a henger felszinét és térfogatat, ha
a) r=13,5cm, m = 43 cm; b) r=16 cm, m = 54,2 cm!

2 Egy négyhengeres motor adatai: a hengerek atmérdje 79,96 mm, magassaguk 64,52 mm. Mit
mondhatunk, hany kdbcentiméteres ez a négyhengeres motor?

Egy henger térfogata: ...

Vagyis a négyhengeres motor ................ cm’-es.



77, A HENGER FELSZINE ES TERFOGATA

3 A képen lathaté cimke pontosan befedi egy henger alaku
konzervdoboz palastjat.

a) Mekkora a doboz alapkorének tertilete? .............................

b) Mekkora a doboz térfogata? ...

4 Mekkora plakat ragaszthaté egy 3,2 méter magas, 1 méter atmér6j hir-
detboszlopra?

A plakat teriilete: ...
5 Egy henger alapkorének sugarat felezziik, magassagat duplazzuk. Ho-
gyan valtozik a felszine és a térfogata? El6szor tippelj, aztan szamolj!

Tipp a felszin valtozasara: .....................................

Tipp a térfogat valtozasara: .....................................

Felszin a valtoztatas el6tt és utdn:

V1.

6 Egy henger alapkorének sugarat duplazzuk, magassagat felezziik. Hogyan valtozik a felszine és a

térfogata?

Felszin a valtoztatas el6tt és utan:
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7 A képen lathatd jaték uthenger hengerének atmérdje
4,2 cm, szélessége 8 cm. A jarmtvel egy 24 cm széles, 5 méter
hosszu ut feliiletét kellene egy rétegben mindeniitt hengerel-
ni. Legkevesebb mekkora utat kell megtennie az uthenger-
nek? Szamolj a fiizetedben!

Az Gt hossza: ...
8  Mekkora atmérdji fedd kell egy 8 cm magas, 3,2 literes,
henger alakd edényre?

A fedd atmér6je: ...

9 Egy 6,8 cm-szer 6,8 cm-es alapu, négyzetes oszlop alaku dobozbdl atontjiik a benne 1év6 6 dl al-
malevet egy 8 cm-es belsé atmérdjli, henger alaka kancséba. Milyen magasan

a) lesz a kancsoban az almalé;

b) volt a dobozban az almalé?

a) Az almalé magassdga a kancsOban: ...

b) Az almalé magassaga a dobozban: ...

VI. <f . OSSZEFOGLALAS

Vigyazz! El6fordulhat, hogy tobb valasz is helyes!

1s" Egy haromszog egyik oldalanak hossza 11,3 cm, egy masiké pedig 13,7 cm. Melyik lehet a harma-
dik oldal hossza a megadottak koziil?

(A) 250 mm; (B) 3 cmy (C) 1 dm; (D) 25 cmy; (E) 0,3 m.

25" Hany oldalu lehet az a sokszog, amelyben a belsé szogek 0sszege nagyobb a kiils6 szogek dsszegé-
nél?

(A) 3; (B) 4; (O 5 (D) 6; (E) 8.

35" Melyik harom lehet egy haromszég harom kiils6 szoge?
(A) 71% (B) 85°% (C) 204°; (D) 125 (E) 164°.

45" Ha egy haromszogben az egyik bels6 szog 32°, az egyik kiils6 sz6g pedig 64°, akkor a haromszog
(A) derékszogt; (B) egyenl6 szaru;  (C) tompaszogli; (D) hegyesszogli;  (E) szabalyos.



[Z.. OsszEFOGLALAS > VI.

5 Egy haromszogbe berajzoltuk az 6t nevezetes vonal mindegyikét. Hany egyenest rajzolhattunk?
(A) 3; (B) 6; (O 12 (D) 14; (E) 15.

6  Melyik allitas igaz a haromszog egyik csticsabol indul6 stulyvonalra, szogfelezére és magassagra?
(A) Az egyik biztosan felezi a haromszog teriiletét.

(B) Egyik sem meréleges a szemkozti oldalegyenesre.

(C) Kozilik mindig a szogfelezd a legrovidebb.

(D) Lehet, hogy mindhdrom egybeesik.

(E) Lehet, hogy koziilikk pontosan kett6 egybeesik.

7  Egy haromszog hdrom kozépvonala egy 42 cm? teriileti hdromszoget alkot. Ekkor az eredeti hé-
romszog teriilete

(A) 21 cm?; (B) 42 cm?; (C) 84 cm?; (D) 126 cm?; (E) 168 cm?.

8 Hany oldali nem lehet az a sokszdg, amelybe mar egy csticsbol kiindulva berajzoltunk 5 atlot?
(A) 5 (B) 6; Q)7 (D) 8 (E) 9.

9  Hany oldalu az a sokszog, amelyben a bels6 szogek sszege 18 000°?

(A) 98; (B) 99; (C) 100; (D) 101; (E) 102.

10  Egy konvex sokszogben az oldalak és az atlok szama egyenlé. Mennyi a sokszog bels6 szogeinek
Osszege?

(A) 360°% (B) 540°% (C) 720°% (D) 900°% (E) 1080°.

11  Hany atldja van a szabalyos tizszognek?
(A) 405 (B) 40-nél kevesebb;  (C) 36; (D) 35; (E) 30.

12 Egy kor teriilete 0,647r. Mennyi a kertilete?
(A) 0,87; (B) 1,67; (C) 0,4; (D) 0,64; (E) 0,327

13 Az egyik kor sugaranak hossza r, a masik kor sugaranak hossza R. Tudjuk, hogy teriiletsszegiik
507r. Mennyi lehet az r + R?
(A) Ilyen koérok nincsenek; (B) 105 (C) 8; (D) 6; (E) 4.

6 cm hosszusaguak. Mennyi az oszlop felszine?

14 Az dbrdn egy 2 m magas oszlop keresztmetszete lathat6. Az alaplap élei 3 cm, illetve I:E::I
(A) 9600 cm?  (B) 9708 cm?  (C) 9816 cm? (D) 21 600 cm? (E) 28 800 cm”.

6 cm hosszusaguak. Mennyi az oszlop térfogata?

15 Az abran egy 2 m magas oszlop keresztmetszete lathat6. Az alaplap élei 3 cm, illetve
(A) 216 cm’; (B) 9000 cm?,  (C) 9816 cm’, (D) 21 600 cm?; (E) 28 800 cm®. [E::I

16  Egy fazék aljarol lekopott az Girtartalmat literben megadd egész szam. Az atmérdje és a magassaga
is 20 cm. Melyik szam lehetett az aljan?
(A) 6 (B) 6,2; (©) 6,3 D) 7; (E) 8.




VII, <7 R KET HALMAZ KOZOTTI HOZZARENDELESEK

1~ Igaz vagy hamis? Valaszodat indokold!

a) A hozzarendelés egyértelm, ha az alaphalmaz egy eleméhez rendeljitkk hozza a képhalmaz
Osszes elemét.

b) Ha az alaphalmaz minden eleméhez hozzarendeljiik a képhalmaz egy elemét, akkor a hoz-
zarendelés egyértelmii.
¢) A hozzarendelés nem egyértelmd, ha tobb alaphalmazbeli elemhez is ugyanaz a képhal-
mazbeli elem tartozik.

d) Ha az alaphalmaz egy eleméhez a képhalmazbdl csak egy elem rendelhetd, akkor a hozza-
rendelés egyértelmii.

e) Ahozzarendelés nem egyértelmi, ha az alaphalmaz egy eleméhez t6bb képhalmazbeli elem
is hozzarendelheto.

250 Melyik egyértelmii és melyik nem egyértelmi hozzérendelés az aldbbi megfeleltetések koziil? Je-
161d nyillal a két halmaz kozotti hozzarendelést! Ha nem vagy biztos egy-egy valaszban, nézz utana az
interneten!

Olimpia Févaros

Peking Anglia Bécs
Németorszag Périzs

London Berlin

Helsinki
Reykjavik

Finnorszag

Franciaorszag

Athén
Ausztria

Izland

Sydney London

Nemzetkozi gépkocsijelek Foldrészek

Belgium Botswana

Eurdpa

Ausztria Szlovénia

Magyarorszag Afganisztan Azsia

Olaszorszag

Banglades A

T > O W O




f, KET HALMAZ KOZOTTI HOZZARENDELESEK > VII.

3 Add meg az alaphalmazt, a képhalmazt és a hozzarendelés szabalyat!

a) Alaphalmaz: ...
A Q O Képhalmaz: ...
Hozzarendelési szabaly: ..........................

0 1 2 3 S

b) A2 5) |Ba3)| et —6)| DG:-4) | E@©:2) Alaphalmaz: ...
AC25) | B@:3) | ¢ -6) | D3 —4)| B0, 2) Képhalmaz: ...
Hozzarendelési szabaly: ..........................

4 Add meg az alaphalmazt, a képhalmazt és a hozzarendelés szabalyat!

a) .
4 0 3 75 10 Alaphalmaz: ...
-13 -1 8 21’5 29 Képhalmaz: ............................................
Hozzarendelési szabaly: ..........................
b) 5 6 10 18 25 Alaphalmaz: ...
12 236l :2:5:10 1:2:3:6:9: 18| 1. 5: 25 Képhalmaz: ...
Hozzarendelési szabaly: ...........................
c) 5 9 15 4 133 Alaphalmaz: ...
5 4 0 4 3 Képhalmaz: ...
Hozzarendelési szabaly: ...........................

5a0 Létesits egyértelm(i hozzérendelést az aldbbi halmazok elemei kozott, majd szemléltesd Venn-
diagramon! Dolgozz a fiizetedben!
a) A = {emu; kigyd; termesz; zebra}; B =1{6;2;4; 0};

b) A = {Szondi két aprddja; Nemzeti dal; A Reményhez; Szeptember végén; Arany Lacinak};
B = {Arany Janos; Csokonai Vitéz Mihaly; Pet6fi Sandor};

c) A = {bit; byte; kilobit; kilobyte; megabit; megabyte};
B = {8388608 bit; 1024 bit; 8 bit; 8192 bit; 1 bit; 1048576 bit}.




VII, <,Z, FUGGVENYEK MEGADASI MODJAI

1~ Vilaszd ki a fiiggvényeket az alabbi hozzarendelések koziil!

a) Minden szamhoz hozzarendeljiik az abszolut értékénél 5-tel nagyobb szamot.
b) Minden 0-t6l kiilonb6z6 szamhoz hozzarendeljiik az eldjelét.

¢) Minden egész szamhoz hozzarendeljiik a tizes szamszomszédjat.

25 Valaszd ki a helyes allitdsokat!

a) A hozzarendeléseket mas néven fliggvényeknek nevezziik.

b) A figgvény minden képhalmazbeli elemhez hozzarendel egy alaphalmazbeli elemet.
c) A fiiggvényt a derékszogli koordinata-rendszerben a grafikonjaval szemléltethetjiik.
d) A fuggvényt Venn-diagrammal és tablazattal is megadhatjuk.

3~ A Venn-diagram alapjan dontsd el, fiiggvény-e a megadott hozzarendelés!

Abrézold a fiiggvényt koordinata-rendszerben a fiizetedben!

45" Abrézold az alabbi fiiggvényeket!

a) Minden szamhoz hozzarendelem az abszolut  b) Minden szamhoz hozzarendelem a kétszeresé-

értékét. nél 4-gyel kisebb szamot.
yA yA
1 1
o] 1 X 0] 1 X

5 Minden tanult szdmhoz rendeljitk hozza a kettével nagyobb szam haromszorosat! Huzd ald, melyik
képlet irja le helyesen a fliggvény hozzarendelési szabalyat!

a) frx—>x+2-3; b)g:x—>(x+2)-3 ¢) h:x>x-3+2; dl:x—3 (x+2).

Készitsd el a tablazatot a fiizetedben a b) és ¢) hozzarendelésekhez, és dbrazold a fiiggvényeket koordi-
nata-rendszerben!



Z. FUGGVENYEK MEGADASI MODJAI > VII.

6  Készits tablazatot a grafikon alapjan, majd fogalmazd meg a hozzarendelés szabalyat!

a) A

x koordinata

y koordinata

_—

2 4

A hozzarendelés szabalya:

b A
) K x koordindta ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘

y koordinata

—

o 4

A hozzarendelés szabalya:

c)
G A L x koordindta ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘

y koordinata

A hozzarendelés szabalya:

[

=)
= 4

7 Készits tablazatot az alabbi nyildiagramok alapjan, és fogalmazd meg a hozzarendelés szabalyit!

a) b)

-5-4-3-2-101 2 3 4 5 6« -7-6-5-4-3-2-101 2 3 4 5 6x
5-4-3-2-101 2 3 4 5 6y 7 -6-5-4-3-2-101 2 3 4 5 6y
Elsé jelz6szam: Elsé jelz6szam:

Masodik jelz6szam: Masodik jelz6szdm:

A hozzéarendelés szabdlya: A hozzarendelés szabdlya:




VII, <}, OLVASSUNK A GRAFIKONROL!

1 Egy szinhdz parkoldjaba folyamatosan érkeznek az auték. Egy  db4
szombat estén 18 és 19 ora kozott az alabbi grafikon szerint valtozott a
7 r ” 4 /4 160
parkoléban 1évé autok darabszama.
a) Fluggvény-e az eltelt id6 és az autok darabszama kozti kapcsolat? 140
b) Toltsd ki az alabbi tablazatot a grafikon alapjan! 138
eltelt id6 (perc) 10 20 30 40 50 60 80
az autok darabszama 60
40
c¢) Hany auto allt a parkoléban 18.00 érakor? 20
d) Leolvashato-e a grafikonrdl, mikor kezd6détt az el6adas? 0 >
e) Hany darab auto érkezett 18.00 és 18.30 kozott? 0 20 40 idé (perc)

f) Hany 6rakor volt 80 auté a parkoléban?

2 Davidék vitorlasversenyen voltak a Balatonon. A grafikon a hajé sebességének valtozasat mutatja
az id6 fiiggvényében.

sebesség o a) Mennyi volt a haj6 kezddsebessége?
(km/h) / b) Mikor mentek a leggyorsabban?
fg / L ¢) Mikor mentek a leglassabban?
/ N
\ /
16 d) Mikor mentek 16 k_m -val?
14+ h
12 \_ e) Mekkora volt a sebességiik az indulds
10 utdn 2,5 oraval?
8 f) A szél egyenetleniil fujt. Lehet-e a
6 grafikonbdl kovetkeztetni arra, mikor
‘21 fajt erésebben és mikor kevésbé?
0 » & A verseny 10 orakor kezd6dott. Mi-
0 1 2 3 4 id6 (6ra) kor ért célba Davidék hajoja?
3 Sari a hatodik dra utan gyalog in- at (m) o
dult haza. Utkozben bement a pékségbe 200
és vett egy kenyeret vacsorara. 800 //
a) Hany perc alatt ért haza Sari? 700 /
b) Milyen messze van Sariéktol az is- 600
kola? 500
_—
¢) Hany percet toltott Sari a pékségben? 400 -
d) Melyik idéintervallumban haladt a 300
leggyorsabban? 200
100
0 »

0 2 4 6 8 10 12 14 id6 (min)




}. OLVASSUNK A GRAFIKONROL! > VII,

km
Sari testvére, Palko 10 perccel késébb indult haza az iskolabdl és 15 o sebességgel biciklizett Sari utan.

e) Abrazold Palk sebességét az el6z8 oldalon 1évé grafikonon!
f) Hany perc alatt érte utol Palko Sarit?
g) Milyen messze voltak az iskolatél, amikor talalkoztak?

4 Taldlj ki egy torténetet az aldbbi grafikonhoz, at (km) o
majd tegyél fel kérdéseket rola a tarsaidnak! 60
40
20 \
0 >

01 3 5 7 9idé(h)

5 Tivadar szorfozni indult a Balatonra. A grafikon a szél sebességét mutatja az id6 fiiggvényében.

= 604 a) Mennyi id6t tudott Tivadar a vizben
E 50 A A \ tolteni, ha felszerelésével és tudasaval a
= km . . .
g, 40 / 15-25 5 szélsebesség-tartomanyban
2 30 o ez
£ 2 AR A ud sz6rfozni?
3 10 / b) Hany orakor fujt a legerésebben a szél?
N W
@ km
< 0 N ¢) Hany — -s sz¢€l volt 13:00 érakor?

8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20id6 (h) h

d) Korilbelil hany orakor fujt 38 % -val a sz¢éI?
e) Toltsd ki a tablazatot a grafikon alapjan!

id6 8:00 8:30 9:00 9:30 10:00

a szél sebessége [%j

f) A tablazat adatainak felhasznalasaval becsiild meg, atlagosan hany % -s sz¢1 fujt 8 és 10 dra kozott!

6 Botond nyéri didkmunkat véllalt, egy zoldségesnek segitett. Napi 800 Ft-ot keresett. Hairom hé-
ten keresztiil minden hétkoznap dolgozott. A harmadik hét szombatjan az addig megkeresett pénzbdl
befizetett a balatoni sakktaborba, és evett egy fagyit is, igy nap végére egy fillérje sem maradt. Abrazold
Botond pénziigyi helyzetének valtozasait a fiizetedben!




VII, <4', ABRAZOLJUNK KEPLET ALAPJAN!

1~ Valaszd ki a helyes 4llitdsokat!

a) Két mennyiség egyenesen aranyos, ha az egyik mennyiséget a felére csokkentem, a masik mennyiség
a kétszeresére no.

b) Ha egy fliggvény egyenes aranyossag, akkor a grafikonja egyenes.

¢) Minden fiiggvény grafikonja athalad az origén.

d) Azf: x> xésag: x> x + 8 fiiggvények grafikonja parhuzamos.

2 Toltsd ki a tablazatokat az alabbi hozzarendelésekhez, majd abrazold ebben a koordinata-rendszer-
ben a fiiggvények grafikonjait! Valaszd ki az egyenes aranyossagot leir6 grafikont!

) 1
a)a.xHEx yA
X
1
—x
2
b) b:x— —x+3 1
x 0] 1 x
1
—x+3
2
1
c) c:xt> —x-4
2
x
1
—x-4
2




4’. ABRAZOLJUNK KEPLET ALAPJAN! > V I I .

3 Abrazold kozds koordinata-rendszerben az 4
alabbi fiiggvények grafikonjait! Mi a kozos az alab-
bi grafikonokban és fliggvényekben?

a) x+—2x-3;

b) x> 2x + 2;

c) x> —(2 -2x);

d) x— -1+ 2x.

—

Ry

4 Abrézold a fiizetedben kozos koordinata-rendszerben az alébbi fiiggvények grafikonjait!
a)a:xl—)lx; b)b:xl—)lx; c)c:xl—)zx; d)d:xH%x.
3 4 5 3
Allitsd sorrendbe a grafikonokat meredekségiik szerint! Kezdd a legmeredekebbel!
5 Add megannak a hdromszognek a csucsait, amelynek oldalegyenesei a képlettel megadott fiiggvények!
1 3 3
a:x— —x-1; b:x>-—x+3; C:xP> —x+3.
2 2 2

Szamitsd ki a haromszog teriiletét! Dolgozz a flizetedben!

6~ Abrazold az f:x+>4 - 2x figgvény grafi- yA
konjat!

7 Nagyi messze lakik; 195 km-t kell megten-
niink az autépalyan, ha hozza utazunk - meséli
Ivan.

a) 130 % -val, egyenletes tempoban haladunk

—

az auténkkal - flizi még hozz4. Abrazold a fiize-
tedben grafikusan a hatralévé utat a megtett id6 0| 1
tiggvényében!

Ry

b) Persze a dedds 6csém miatt mar fél ora autd-
zas utan meg kellett allnunk 20 percre - kozli
vigyorogva. Hogyan mddosul ebben az esetben
a fuggvény grafikonja? Rajzold be a mddositott
grafikont mas szinnel!




VII, <4', ABRAZOLJUNK KEPLET ALAPJAN!

8 Egy mobiltelefont 4 6ra alatt lehet teljesen feltolteni. Ha megszakitas nélkiil beszéliink rajta, akkor
8 ora alatt lemeriil. Ha folyamatosan interneteziink rajta, az gyorsabban lemeriti az akkumulatort, igy
mar 5 6ra alatt lemeriil. A telefon jelenleg 100%-on all.

a) Két 6rét telefonaltam, majd gyorsan tjra feltdltdttem a mobilom. Abrazold a fiizetedben grafikonon
a telefon feltoltottségét az id6 fliggvényében!

b) Két orat beszéltem rajta, majd nekialltam internetezni. Mennyi id6 alatt meriilt le a telefonom? Oldd
meg a feladatot a fiizetedben grafikusan is!

¢) Harom orat interneteztem és fél orat beszéltem rajta, majd bedugtam a toltébe. Hany perc alatt tu-
dom igy teljesen feltolteni a telefonomat? Oldd meg a feladatot a fiizetedben grafikusan is!

VI I . <f .,  KERESSUNK SZABALYOKAT!

1 Abrézoldaza:x|—>3x+8,b:xl—)%x—Z, yA

1
cix>-7x+ 3 fiiggvényeket koordinata-rendszer-

ben! Hol metszi az y tengelyt az
a) a: x> 3x + 8 fiiggvény?

I. A(3; 0) pontban;  II. B(0; 8) pontban;
II1. C(3; 8) pontban.

b) b:x— gx - 2 fuggvény?

—

4 4
L. A(O; 5 ) pontban; II. B( e —2) pontban; 0

Ry

I11. C(0; -2) pontban.

1
c) c:xt>-7x+ 3 figgvény?

1 1
L A(g ; 0) pontban; II. B(O; 3 ) pontban;

II. C(—7; % ) pontban.

25" Add meg, melyik fiiggvény grafikonjara melyik pont illeszkedik!
a:x—4x-7; b:x— -5x+3; C:XxH5-5x; dix—>1-4x;
A(-2; 15); B(-2; -15); C(-2;9); D(-2;13).



b2

KERESSUNK SZABALYOKAT!

> VII,

3 Keresd meg és javitsd ki a hibat!

fx)=6x-7
gx)=1- %x
h(x) = x*

£(0)=-7
FO=1
h(0) =1

4 Add meg képlettel a grafikonok hozzarendelési szabalyat!

ylk g

h

—

Ry

Hozzarendelési
szabalyok:

55 Egy paralelogramma két csticsa A(-1; -1) és
B(2;-1). ACcsucsaz fix>xésag:xt> -2x + 3
fuggvények grafikonjanak metszéspontja.

a) Abrazold a pontokat!

b) Abrézold a fiiggvényeket!
c) Hatarozd meg a C csucs koordinatait!
d) Hatdrozd meg a paralelogramma negyedik csu-

csat!

f(5)=37 f(=3)=-11
f3)=-1 f(=9)=-7
h(6) = 36 h(-9) = -81
yA / Hozzarendelési
k I m  szabalyok:
/ 7
= T s
" x' ........................
N N
/
of 1 x>




VII, <,5', KERESSUNK SZABALYOKAT!

6  Készits tablazatot a grafikon alapjan, és add meg képlettel a hozzarendelési szabalyt!
a) A b) b

1
1

i 4

0

()
wY

Y

Hozzarendelési szabaly:

Hozzarendelési szabaly:

o
=)
o

N\

i 4

Hozzarendelési szabaly: Hozzarendelési szabaly:

7  Abrazold az alabbi pontokat! yA
A(3;-4);  B(0;1); C(-3;2)!

Ird fel a haromszdg oldalegyeneseit meghatdrozé
tiggvények hozzarendelési szabalyat!

—




é. ATLAG, MODUSZ, MEDIAN > VI I,

1> Az allatkertben tobb allat is lakik: 42 prérikutya, 131 flamingd, 3 zsirdf, 4 oroszlédn, 13 kecske.
Mi a felsorolt allatok médusza?

250 Olvasd le a grafikonrol az adatokat, hatarozd meg az atlagukat, méduszukat, medidnjukat! Melyik
értéket a legkdnnyebb meghatarozni?

10

8

6

1 2 3 4 5
Jegyek

35 A Békés csaladban 6 gyerek volt. Magasségaik 92 cm, 96 cm, 101 cm, 172 ¢cm, 172 cm és 177 cm.
Hény cm az atlaguk? J6-e, ha anya 6 atlagos méretii nadragot vasarol?

4  Szamitsd ki az alabbi mennyiségek atlagat kg-ban:
32,5kg  31,04kg  283kg  33600g  29kg 3180 dkg!

Azatlag: ... kg.

Melyik mennyiséget (mennyiségeket) hagy-
hatjuk el, hogy az atlag

ne valtozzon: ...

csokkenjen: ...

novekedjen: ...

5 Meg lehet-e adni 6t darab 10-nél kisebb, kiillonb6z6 egész szamot, amelyek atlaga 7,62

Igen, @ SZAMOK: ..o

vagy

N I, I Tt




VII, <7, GYAKORISAG, RELATIV GYAKORISAG

1 Testneveléséran felmérés volt: 30 masodperc alatt kellett minél tobbet ugrékotelezni. A kovetkezd
eredmények sziiletek: 8; 14; 14; 16; 20; 20; 22; 25; 25; 30; 30; 32; 33; 33; 33; 33; 42; 56; 56; 68.
Rendezd az adatokat 5 csoportba, a tablazatnak megfelel6en!

8-20 | 21-33 | 34-46 | 47-59 | 60-72

Gyakorisag

Relativ gyakorisag

a) Készits oszlopdiagramot a tablazat adatai alapjan!

b) Hatarozd meg az egyes tartomanyok gyakorisagat!

¢) Hatdrozd meg az egyes tartomanyok relativ gyakorisagat!
d) Szamitsd ki az adatok atlagat! ...
e) Melyik érték az adatok modusza? ...
f) Mennyi az adatok medidnja? ...

2 Készits el egy ,hamis” dobdkockat, aminek a haldjat e o
megadtuk! Masold at a pottyoket is! Az 1-es melletti Gires °

lapot hajtsd beliilre, és erre ragaszd a 4-es lapot! Mire tip- o o
pelsz, melyik szam fog legtobbszor kijonni? Dobjatok fel °
szazszor, és szamoljatok meg, melyik szam hanyszor jott ki! ° °

Dobott szam | 1 2 3 4 5 6 d

Darab

3 Otodik osztélyban talalkoztatok a biztos esemény és a lehetetlen esemény fogalmaval. Jelold meg,
melyik igaz (I), melyik hamis (H)!

a) Egy esemény relativ gyakorisaga -0,4.

b) A biztos esemény relativ gyakorisaga 1.

c) Egy esemény relativ gyakorisaga lehet 0,23.

d) Egy esemény gyakorisaga lehet 3,25.

e) Ha egy esemény gyakorisaga 0, akkor az egy lehetetlen esemény.

f) Ha egy esemény relativ gyakorisaga 1, akkor az egy biztos esemény.

g) Ha egy esemény lehetetlen, akkor a gyakorisaga 0.

140




Y. VALOszINUSEG > VIT.

CSOPORTMUNKA

Alkossatok 4 f6s csoportokat! Szamozzatok meg mindannyian
egy gyufasdoboz lapjait Gigy, ahogy az dbran latjatok!
Mindegyikétok dobja fel 30-szor a gyufasdobozat, majd toltsé-
tek ki egyiitt a tablazatot!

Gyakorisagok az én
dobdssorozatomban

2.
Gyakorisagok 3 a) Mi lett a modusz?
a tobbieknél ' b) Milyen becsléseket kaptatok
4. az egyes esetek valoszintiségei-
Gyakorisdgok dsszesen re vonatkozdan?
c) Hasonlitsatok Ossze a cso-
portok eredményeit!

Relativ gyakorisagok

1> A logikai készlet képen lathaté 5 darabjabdl véletlenszertien kiva-

lasztunk egyet.

Mennyi a valdszintisége, hogy a kivalasztott darab

a) piros: ................ b) kék: ...............

) sarga: ... d) zold: ...............

e) lyukas: ................ f) négyzet alakd vagy lyukas: .............

g) kor alakua vagy zold: ................ h) kor alaku vagy piros: ...................
i) négyzetalaka és piros: ................ ?

2 Miavaldszintisége annak, hogy egy szamjegyet véletlenszer(ien valasztva, az

a) oszthatd 5-tel: ................ b) négyzetszam: ............... ¢) primszam: ................ ?

3 Tippeld meg az alabbi események valoszintségeit! Két érmét feldobva az eredmény
a) 2fej: ... b) 2irds: ............... c¢) 2 kilonbozo: ...
Végezd el a kisérletet 100-szor! Az egyes események gyakorisagai és relativ gyakorisagai:
d) 2fej: ... e) 2irds:................ f) 2 kilonbozo: ...

Akarod-e modositani a tippedet? ...
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VII, 9. osszerocLaLAs

1 Fogalmazd meg, milyen tipusu fiiggvényeket neveziink linedris fiiggvénynek!

2 Abrazold a megadott fiiggvényeket! Ké- A
szits értéktablazatot az abrazolashoz!

a) Minden szamhoz hozzarendeljiik az el-
lentettjét.

y

b) Minden szamhoz hozzarendeljiik a két-

szeresénél 4-gyel kisebb szamot. ) >
0] 1 x
y
c) frx—> —x+ 1
3 Valaszd ki, melyik fiiggvény grafikonjara illeszkedik az A(-2; 1) pont!
a) a:x— 7x + 15; b) b:x+> -4x-7; c) c:x|—>§x+6; d)d:xH—%x—l,S.
4 Hatarozd meg az alabbi fiiggvények hozzarendelési szabalyat! yA /
a
G o 4 £
D 3 /
L e ol/ E
e /
C
B

5 Julcsi hét képet toltott fel az internetes oldalara, melyeket rendre 24, 63, 58, 127, 82, 63, 96 ismerdse
lajkolt. Az egyik tetszett a baratnéjének, Bertanak is.
a) Készits a fiizetedben oszlopdiagramot az adatok alapjan!

b) Mennyi a valoszintisége, hogy a szazadik like a negyedik képre érkezett? ...
¢) Atlagosan hény like-ot kapott egy képre? ...

d) Hatdrozd meg az adatok mdduszat és medianjat! ...
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601; 607; 613; 617; 619; 631; 641; 643; 647; 653;
659; 661; 673; 677; 683; 691;









